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A sápadt foppadalom
Bécs palotáé utcáin megint kitombolta 

• magát a nép nagy ás szent haragja. Ha az a 
dulát, amelytől talán még most is reszket a 
lezüllött világváros, forradalomnak mondható, 
ükkor ez volt az emberi «ég lagsápadtabb forra­
dalma, Mert éhes, vóríolen, elcr igázott emberok 
csinálták ezt t forradalmat, 01yar> emberek, 
akikből az éhség már mindent kisorvasztott és 
anhól az erőből, amely régen fűtötte őket, 
yemmitse hagyott meg, csak a haragot és az 
engesztel : étien keserűséget Ez a harag is úgy 
robban* ki, mmt minden szenvedély, amely a 
társadalom ad hoc jogrendjétől elfordult. Ki- 
*rsdó gyűlölőié legelsőbben a munkát f ölj tóttá 
meg, mert legszivttlenebbi.il a csalta meg. A 
bécsi munkás eldobta magától a szerszámait, 
mert sokáig nem fcirt keresni velők és utóbb 
már dolgozni sem tudott, azokkal, mert az éh­
ségtől elnyomorodott. A bécsi gyárakban és 
műhelyekben a kínos agóniában vonaglik a le­
nünk ózott termelés. Béca nem dolgozik. A bécsi 
öklök mái' csak rombolni tudnak.

Demonstrációval kezdődött a katasztrófába 
számonkérés. Az éhes munkásság a parlament 
r!é vonult és tüntetett. De szónokolni, számon- 
kérni, vádolni nagyon nehéz annak, aki csak 
leffodt izmokat mutathat a bűnös társadalom­
nak, Dúlni azt még ilyenkor is lehet. És a 
bécsi munkás.: amely babonás tisztelettel 
ragaszkodik a kultúrából kibontakozott értékek» 
hoz, elfojthatatlan dflhvel vetette rá magát 
mindeme, amelyben a maga Ínségének 
szemérmetlen ellentétét látta. Belerúgott 
a dús kirakatokba és mintha a saját gya­
lázata volna, kiragadta belőlük a kenyeret, a 
bust, a selymeket és cifraságokat és az útra 
hrjigál'a. Aztán megcsiromolta a Bristolt, a 
Grand Hotelt, a KraMz szállodát, a hirtelen 
meggazdagodtak szardanapáli kójtauyáit, a d > 
Z3Öiő rendógeköt széjjelverte, a bútorokat szét* 
rombolta. Autót, fiakkert megállítottak, utasait 
a bőr és pl üssüi ősről le marcangolták és a ko« 
csit izzóporrá íorlék. Hasa ló zavargások a 
külvárosok csöndjébe is beiedőbbenkedtek a 
népitél étnek e szomorú óráiban.

A forrongást roppantul rucgmélytilt 
szegénység v-d, feszítő ereje robbantotta ki.
A megélhetés fogalma szinte kiveszett a bácsi 
értelemből. A korona zuhanása elérte a leg­
utolsó lehetőségeket. Mélyebbre már nem zu­
hanhat. & S&ázayolcmilliárd papírpénzt forgat 
a világváros. A muukásember ebben a szörnyű 
pénzáx adat ban simérült.

Ebben a percben senkise tudhatja, mikor 
és hol ál! meg a forrongó mozgalom. Most 
csak az állapítható meg, ho^y törvényszerűen 
vetette azt ki magából a gazdasági 'élet, amely 
az ellentétek éles kidomboritásával ingerli 
eszetlenül a tömegeket, A türelem nsm tudja1 
kiegyenlíteni a munka és a kereset között tá­
madt differenciái.

A nép sokáig tud éhezni, de végig éhezni 
az életet r em tutipi. Akár az osztrákok szelíd 
hőmpölygésü vére fékezi is a nép tampera- 
i.umát, akár ssllajabb fajták erkölcse formálja 
ilyenre-olyanra a nép karakterét, a türelmes 
várásnak határt vet a kétségbeesés. A pénz 
és a népszpihe együtt emelkedik ée együtt 
vonaglik. Ami Becsben történt, az mindenkit, 
aki várta a középeurópai államok konszolidá­
cióját, joggal elszomoríthat, de meglepni sen- 
kitse lephetett meg, mert azt előre lehetett 
látni, hogy a társadalom és a gazdasági élet 
dukompoziciója ca&k ide vezethet.

Nem ambicionáljuk a jósol szerepét, de I 
attól félünk, hogy az a vihar, amely most még 1 
caak az osztrák fővárost rázta meg, nem áll 
meg Bács sorompójánál. Bele fog az süvíteni 
rnéy; olyan országokba is, amelyek ma még 
szerencsésebbek Ausztriánál, kort a gazdasági 
romlás elharapózik mindenüvé. A ezimptomaí 
mutatkoznak már Németországba. ;i, sőt Angliá­
ban és Amerikában is. Habár a megjelenési 
formák az országok szaruit különbözők. Né­
metországban a túltermelés formájában jelent­
kezik, Angliában és Amerikában a inunkabiány 
formájában, Ötmillió munkanélküli veszedel- 
menteti Amerikában a győztes háború ered­
ményeit, Létmühó a gazdag Angliában. .Ég 
mindenütt a valuta szakítja fel ezeket a bor­

zalmas barkrogokat, ahol a pénzszörnyeteg
tanyázik. ,

A bé ú munkásöklök osztrák értékeket 
romboltak, de az osztrák katasztrófában az 
egész világ katasztrófája rejtőzködik. A gazda­
sági élet törvényei mindenütt egyformák és a 

yényazerüségei alul senki se vonhatja ki ma- 
gáh Ha Bécsbon forrongás van, Londonban és 
Pái’isűan és Nawyorkban kelt kiszűrni az em­
beriség józanságából azt az iratos balzsamot, 
a.nelj a lázat lehűti. Ha ezt elmulasztjuk, 
London és Pária és Newjork is megéretheti 
még, hogy a nép nem akar elmerülni a mil- 
iiároiok szörnyű áradatában és olyan állapo­
tosa követel, amely okbon a megélhetés prob­
lémája kevésbé komplikált, mint manapság.

öpatmnu es Averescu csatája a király előtt
A liberálisok momoFanduma _ A irArtmá««
limaddsokva -

" üyuiafehépvdpf évforduló
—- Az Uj Kelet tudósitójátúl'1

Bratianu Jouel. tegnap kihallgatáson je­
lent meg a királynál és megával vitte azt a 
vádiratot, melyet a liberális párt állított össze 
az Averescu-kormányről' és elsősorban a mi­
niszterelnökről. A memorandum, melyet a 
liberális párt tegnapelőtt! vógrehajtóPizottsági 
ülésén fogalmaztak meg, jf.'-?orí'jia mindazokat 
a sérelmeket és inzultusokat, melyeket az 
ellenzék a kormány részéről a parlament meg­
nyílása óta szenvedett. Kifejti a memorandum, 
hogy ezzel a kormánnyá!, mely a logbmtáli- 
sabb fenyegetésekkel akarta megfélemlíteni az 
ellenzéket, a távollevő pártok netn hajlandók 
együttműködni. A miniszterelnöknek a néppárt 
értekezletén tett kijelentését, hogy a kormány 
minden alkotmányellenes konnányeltávolitáat 
példátlanul erélyes rendszabályokkal késs viaz- 
szavrrni bármely irányból kísérelnék is mag 
azt, ugyancsak részletesén kommentálja a me­
morandum. Megállapítja, hogy ez nem más, 
mint a korona megfélemlítése, mert ez a ki­
jelentés burkoltan azt jelenti, hogy

Áverésen még a király felsnóli-
t ás ár a sem hajlandó átadni an 

orsndg ügyeinek vesetését.
A »ormánynak más bűneit is felsorolja a me­
morandum, amely végül a jelenlegi kormány 
azonnali eltávolítását követeli. A nagyobb 
nyomaték kedvéért a memorandumot Jorga 
Miklós, Incnletz és Nistor is aláírták. A oern- 
i.eti párt vezetőinek ia felajánlották a memo­
randumot aláírás végett, de Papovics Mihály 
kijelentette, hogy erre a végrehajtó bizottság 
részéről nincs telhatitm zása.

Bratianu szóval is megvilágította az ural­
kodó előtt az ellenzék magatartását és utalt 
szókra az udvari intrikáim is, me Ivek az Áve­
résen- kormány érdekében érvényesültek. H og, 
súlyozta, hogy Averescuék magatartása alkal­
mas arra, hogy az alkotmányos tényezők kö­
zött konfliktusokat tám sszon, sőt a dinasztia 
presztízsét is veszélyezteti.

Időkő?ben Bukarestbe érkeztek Kolozs­
várról a nemzeti párt vezérei is, akik kijelen­
tették, hogy tekintettel Áverésen du«va fenye­
getéseire, a liáppáUtai minden érintkezést men - 
szakítanak. 5

A' kormány cáfol 
A - liberálisok veszélyes támadása ellen 

természeteden a kormány sem maradt tétlenül. 
Áo .Liilreptaroa“, a kormány félhivatalosa, a 
gyorsírói jegyzetek alapján a. kérdéses néppárti

értekezlet jegy. .'könyvének hiteles másolatát 
Közli, amelyből bebizonyítja, hogy a miniszter­
elnök szavait csak p. legnagyobb rosszakarattal 
lehetett úgy magyarázni, e- ugyan azt a liberá­
lisok tették. Megállapítja a lap, hogy hallatlan 
merész-Ag «ellett ahhoz, hogy ilyen nyilvánvaló 
hamisításokat a királynak memorandum alakjá­
ban nyújtsanak át.
.. ,, Braüauu utón A veresen is megjelent a 
királynéi és faloh.ista a pártértekezlet hiteles 
jegyzőkönyvét. A király figyelemmel hallgatta 
végig a miniszterelnök felvilágosításait és meg­
győződött róla, hogy a ;miniszterelnök szavait 
tévesen hozták tudomására. A miniszterelnök 
előterjesztései az uralkodót teljesen kielégítet­
ték és kérte Averescut, hogy a parlamenti 
munka konszolidálására megindított munkáját 
folytassa. A miniszterelnök különben ezt az 
ügyet a kamarában is szóvá fogja tenni. 

Kétségtelen, hogy ezzel
a liberálisok újabb támadása is 

meghiúsult
8 kormány folytathatja parlamenti munká- 

ját. A felirati vita befejezése után a választó- 
jogi törvénytervezet kerül a Ház elé, amelynek 
letárgyalása után —• egyes parasztpárti politi­
kusok állítása szerint, a kormányt semleges 
kormány fogja felváltani, bogy az uj törvény 
alapján kiírja az általános választásokat.

Erre való hivatkozással a kormány köze­
ledést keres a nemzeti párttal, hogy a válasz­
tói jogi törvény tárgyalására Maniuékat is be­
levonja a parlamenti munkába. A Bukarestbe 
visszatért nemzeti párti vezérek megelégedéssel 
vettek tudomásul, hogy Popovics Mihály nem 
irta alá a liberálisoknak a király ele terjesz­
tett memorandumát és bár kijelentették, hogy 
a parlament munkájában továbbra sem kíván­
nak részt venni, a kormánnyal mégis felvet­
ték az érintkezés fonalát. A tárgyalásokat a 
kormány részéről Argetoianu közvetíti, aki fi­
gyelmeztette a nemzeti pártot, hogy

a liberálisokkal való együttmű­
ködés a párt vesstét jelenti.

Más forrásból nyert értesülés szerint a 
nemzeti part a paraszpárttal is tárgyalásokat 
kezdett, hogy a választások levezetésére ala­
kítandó semleges kormányban közösen ve-rya- 
nefe reszt. A két párt között áthidalhataUan 
edvntét soha nem állott fenn és remélik, ho»V 
erek a tárgyalások ered -lényre vezetnek.

A. gyula fehérvári évforduló 
. . A Kyulafehérvári határozatok harmadik 
évfordulója alkalmából a sajtó és a parlamenti
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szónokok is sokat foglalkoznak az erdélyi ro­
mán nemzeti párt magatartásával és megál­
lapítják, hogy ma épen azok nem vesznek 
részt a végleges egyesítés munkájában, assiit 
az egységesítést Gyulafehérváron kimondották.

— Három év telt el az egységesítés óta 
— Írja vezércikkében az Adeverul. A mai nap 
az örvendetes eseményeknek gyászos évfordu­
lója. Azok, akik az egyesülés kimondásában 
résztvettek, ma undorral fordulnak el a parla­
menttől és azt hangoztatják,' hogy Erdély az 
erdélyieké. Igaz-ez ? kérdi a lap. Beszéljenek 
inkább ma is Gjulatehórvárról, mert sokan el­
felejtik, mit jelent ez a szó: Gyulafehérvár. Az 
egységesítést kimondották, de végrehajtani 
nem akarják. Ma is „Erdély problé náiról* be­
szélnek, holott csak Románia problémáiról 
lehet szó.

A kamara ülése
A kamara tegnapi ülés n, mintán a keddi 

napot állapították mag iüterpeilációs napnak és 
Cudalbu kijelenti, hogy a miniszterek pontosan 
és gyorsan fognak válaszolni a hozzájuk inté­
zett kérdésekre Savu kér szó' és emlé ezteti 
a Házat Erd-ly egyesülésének évfordulóiára. Ez 
alkalommal felhívást intéz azokhoz, kik szere­
tik a hazát, hagyják abba veszedelmes agitá- 
ciójukat.

Cudelbu mi -i?zter szerint számot kell 
vetni a jelenlegi nehéz helyzettel, annál is in­
kább, mert a politikai harcok az ország kon­
szolidációját fenyegetik. Apellál mindenkinek 
hazafias érzésére, fogjon össze a haza támoga­
tására, hogy Románia azt a szerepe: játszhasssa 
Keleten, amely megilleti.

A szenátus ülésén Iii * Bau emlékeztet a 
gyulafehérvári egyesülés harmadik évfordulójára 
és kéri, hogy a szenátus jegyzőkönyvileg jut­
tassa kifejezésre elismerését azok iránt, akik 
Erdély csatlakozását az anyaországhoz kivívták, 
A szenátus felállva tapsol.

Bogdan Duica csatlakozik a javaslathoz, 
hiszi, hogy ez az egész szenátus e.-.yhar.ga vé­
leménye. Felhívja az összes erdélyieket, na 
akadályozzák mesterségesen a végleges egye­
sülést. (Tops,)
«rwwwerwwwwwww WW'W-W'SPW'-t’tar#. «*
Spanyolországnak le kell mon­

el ania Mgrokkóról
Madrid, december 2 (R T. I.) Madrid 

város főkapitánya, De Rivera kijelentette a 
szenátusban, hogy Spanyolorsz mák le kell 
mondania Marokkóról. Ez a kijelentés nagy 
felháborodást okozott. A kiró y azonnal elmoz­
dította állásából a főkapitányt.

á lehuÉth müfészestélye
— As Uj Kelet tudósítójától —

Zsibongó, kiváncsi emberáradat: a Jehudith 
mü vészestélyének közönsége. Telt nézőtér, viharos 
tapsok, lelkes ünneplés: az első impresszió. És az­
tán sok szín, sok szépség, sok elevenség: az elő­
adás. A sokbeti próbák és készülődések eredménye 
ii;y bontakozott ki tegnap este a bemutató előadá­
son. A kolozsvári zsidónők kalturegyesülete nem 
hiába hozott hát olyan nagy áldozatot, az estély 
annyi megcsodálni valót és annyi kellemességet 
nyújtott, amilyent Kolozsváron még nem tudott adni 
semmiféle műkedvelő előadás. A Jcliuiíith elnöksé­
gén, főleg Guttmann Petemén kívül talán elsősor­
ban Ligeti Józsefet, a Román Nemzeti Opera ki­
tűnő ég népszerű balletmestcrét illeti meg a dicsé­
ret, aki kamulatos szépen rendezte meg az estély- 
két kimagasló szamát, az Aranyborjú cimii panto­
mimet és az Egyptomi táncjelenetei. A szeieplők 
semmi kifogásolni valót nem hagytak hátra. Kaczór 
Illésné, aki a főszerepet, kreálta a pántom! mban, 
tomboló sikert aratott. Kitűnő táncjátéka, ritmikus 
mozgása a színpadon, nagyon kellemes látványként 
hatott. Kaezérné művészi teljesitmónyót valóban 
nem _ mérhetjük már a dilettantizmus mérlegével. 
Ligeti volt a nartnere. Misztikus szerepében a leg­
jobbat adta. Waldberg Flóra, — aki az estély még 
két színdarabjában is játszott — mély átórzésseí 
interpretálta a rászabott feladatokat. Glück Ernő 
Áron szerep!ben nagyon jó tolt és Farkas Ernő 
is jól játszotta meg a Sinai hegyéről visszatérő 
Mózest. Grünfeld Baba szép volt, mint mindig. Új­
vári Magda figyesen'támtolt. Gyárfás Margit, Török 
Rózsi, Sípok Midi, Sípos Margr, Lób Regina, Hoff 
marin Magda és "Alice, Radó Erzsébet, Szabó Éva, 
Szabó Ella, GuPmarin Eha, Grünbaum Elza, Cikori. 
Pál,' Mandula Ödön, Sándor Zoltán, Schwartz Sán- ; 
dór. Kontner Andor és Noé Adolf mind igen jól j 
alakítottak. Külön meg kell dicsérni a kis Si- : 
pos Pistát. ’

Az egyiptomi láncjelenetbtm a siker oroszlán j 
része Perlmutter Sárit, illeti, akit sokáig ünnepelt a - 
közönség. Deutsch Kató, Biss Mária, Nussbaum ; 
Ilonka, Guttmann Edith, Baumzweig Mirjam, Mamik | 
Annus, Tüköri I’uci, Lób Berta, BiIliéi Margit, j 
Schwartz Alice és Szabó Éva szépen táncoltak. :

Heyermanps Ahasvérjában, Waldberg Flórán ki- j 
vül, Márk Hillui dr.«tFfteU megdicsérni. Az apa sze- S 
repóben emberi alakítást adott. Bárány György igazi 
r zmésztc-hetségnek mutatkozott be. Baumzw - ig Rácból, 
Guttmann Elza, Rimúci Sándor és Mandula Ödön is 
jól játszottak.

Darvas-Deszberg Simon tréfás vigjátékán sokat 1 
mulatott a közönség. Miklóssy Margit, a népszerű 
komika a főszerepet játszotta és nagyszerű képes­
ségeivel sikerre vitte a darabol. Braun ilöske ügye­
sen alakítóit egy szobalányt és Zúig Rezső szintén 
megkacagtatta a közönségei

A két színdarabot Leöwey Leó, a Magyar Szín­
ház tagja rendezte.

Meg kel! meg emlékeznünk Lehrer hát-farmi- 
vészről, aki. nagy technikájú játékával szép sikert 
ar tott,
I Az er,télyen jelent meg a „Jehudith“ című

alkalmi újság is, amely ötletesen keretezi be az es­
tély sokszínű gazdagságát.

Rt említjük még meg, hogy ma, szombaton 
este fél 9 órakor a Jehudith megismétli az előadást 
a Haggibbor színházi helyiségében és előadás után 
tánc lesz. E hó 6. án pedig a Jehudith ugyanott 
díszelőadást tart a cionista konferencia delegátusai­
nak a tiszteletére. Jegyek mind a két előadásra már 
csak korlátolt számban válthatók és ezért ajánlatos, 
hogy mindenki, aki az estélyeken részt akar -venni, 
előre váltsa meg a jegyét, a már közölt jegyárusító 
helyeken.

— A konferencia ünnepségei. A
j második országrészt cionista konferenciával 
j kapcsol tbnn az ünnepélyes előadások egész 
I sorozatát fogják rendezni. Hétfő délután lesz 
1 a konferencia megnyitó ülése a vármegyeházán.
; amelyen a delegátusokon és vendégeken kiéül 
i résztvasznek a hivatalos notajiIitá.,ok és a 
i kormány képviselője is. Hétfőn osíe kilenc 
! órakor a Haggibbor klubhelyiségében ismer­

kedési estély tesz a delegátusok számára. Az 
ismerkedési estélyen magas művészi értékű 
műsor fogja szórakoztatni a közönséget. Ked­
den es e a Jehudit nőügyiét fogja megismételni 

i a delegátusok tiszteletére szenzációs sisert 
j aratott müveszestélyót. Szerdán este sz Iviia 
! íródul tó egyesület héber estélye lesz. Az 
■ estély műsorán kizárólag héber szavalatok és 
! zeneszámok, valamint a David és Góliát cimii 
I héber színdarab sz repel. Csütörtök est-, Kurt 
j Biumenfdd, a kiváló cionista iró tart előadást.
! Előadásának címe: „ Die Juden als Schöpfer 

einer neuen Wirtschaft in Palestin a.' A 
konferenciává! supcaoiatos összes re idéz vé­
nyeket a Haggibbor klubhelyiség en tartják.

— ftiizrachista előértekezlev. A 
Mizrachi kolozsvári helyi csoportja delhi »ja az 
összes helybeli Mizrachi- delegátusokat, vala­
mint a miztachista érzelmű más delegátuso­
kat, úgyszintén a pótdelegátusokat, hogy holnap, 
vasárnap délelőtt tíz órakor a Chewra 
Kadischa üléstermében tartandó előártekezlotré, 
a párt érdekére való tekintettel,, megjelenni 
szíveskedjenek.

— O rszágos Mizraehi-konferenela.
A Mizrachi Világszervezet kolozsvári helyicso­
portja felhívja az összes vidéki és helybeli 
Mizrachi- delegátusokat és mizrachista érzelmű 
rendes és pófdelegáíusokat, hogy a dacemb r 
negyedikén délután félhétkor tartandó országos 
Mizrachi-konferencián megjelenni sziveskedje- 

i nek. A konferencia a Chevra Kadisa üléstor- 
í ménen (Szentlélek-utca 1.) lesz.

— Az olasz követ a királynál. 
fíukaresíbőt jelentik: Franklin Martin bukaresti 
olasz követ ma este a királyi család vendége 
volt, amelyen hivatalosak voltak Marghi- 
lomim, Tatra Jonescu, Argetoianu és Dúca is

Nyári Edénkért
Irin : Schelom Aach

A ntwyorfci zsidónegyed ben, egymásra 
törő és eg)inasba ölelkező bérházák között 
egy utcában regyszögletü kis üres telek állott 
és nem volt Níwyorkbtm ember, akt megmond- j 
halta volna, hogyan lehetséges, hogy ebben az 
városban akJdt talpalatnyinál tijbb hely ki- | 
használatlanul.

A/.t betí-é téfe, hogy a hely kiskorú árvák ! 
tulajdona «is nem lehetett eladni, mások azt 1 
mondták, hegy az ötödik Avenue egyik millió 
mosának telke, akinek más üzletei és gondjai 
vannak és nem ér rá törődni a beépítetlen kis 
földdarabbal. És » zsidó városnegyed lakói 
arra jártak és a szivük öeezeszorult, ha rágon­
doltak, hogy ime itt ez a szép darabka föld és 
senki sem törődik vele, holott ha bódét építe­
nek rá, már nagy családot lehetne belőle ki­
tartani, nem is szólva, hogy ha felhőkarcolót 
húznak föl rajta...

De hogy juthat az ember ehhez a „falat* 
földhöz ? Sokan töprengtek e fölött és senkinek 
nem volt egy mentő ötlete. A föld ránézett az 
emberekre, pusztaságát az agyukba préselte és 
ha elmentek mellette, többi gondjaik mellé 
odaaeegeződött ez is. Hogyan lehetne, hogyan, 
est a darabka földet gyümölcsözővé tenni ?

Hiszen azért nem állott egészen üresen, I

Az óeskavti.: kei eskedö, aki szemben lakott, 
egyelőre, amíg a t lekügy valahogy tisztázódik, 
odahelyezte „áruja“ egy részét. Ha majd másra 
keil a hely, úgy okoskodott, akkor elviszem a 
portékát, addig ide rakom. Az ir pékmester, 
aki szintén a közelben labile, galambdúcot 
állított töl, a környék gyerekei labdajátékra 
rendezték ho a helyet, de minthogy a labdának 
nine I megfelelő mozgási szabadsága, mindig a 
szomszéd zsidó ablakához csapódik, kiveri az 
ablakot, ledobja a fazekat vagy a virágot és a 
szomszédok dühöngve imádkoznék, bár csak 
jönne már valaki, aki beépítené ezt a telket és 
vége lenne az ir pék galambdúcainak és a 
kölykök football jának.

Néhány évvel azelőtt egy odesszai szár­
mazásit kis emberbe valahogy valakitől bérbe­
vette a telket és berendezett rajta egy „fagylalt 
szalont“, kis zöldro mázolt bódét, művirággal 
és cégtáblát festetett, amelyen oz állott: Nyári 
Edénkért. A bódé előtt virágvázákban élő virág 
díszelgett és ez különös volt a zsidó utcában, 
egészen újszerű, a bódé híressé vált és az 
egész környék ifjai és leányai eljöttek az Éde ti­
kettbe egy kis friss levegőre és egy kis jófajta 
fagylaltra. Az Étiünkért nem okára veszedelmes 
konkurrense lelt Coney Isiandnak (Newyork 
legszebb parkja) és hányszor mondta a zsidó 
feleségének :

— Miért cipelnénk «tagunkat omnibuszon

Édenkertbe,
Az élő virágoknak emlékezete is elhom 

lyosnlt — a leveleket a piszok és por rég 
felfalta és a vázákból már csak a puszta ss 
rak meredezttik — az Édenkert az egész t 
gyedben olyan hírre tett szert, hogy már ne 
részekről is jöttek emberek egy kis „üdülésrt 

Persze sok zsidó szívesen konkurrált vol 
a fényes vállalattal, de honnan vegyenek 
East Síden talpalatnyi helyet egy ellen Éd 
számára.

Nyáron az Éden „jég és szódaviz-csarnol 
De amikor beáll Szukkot ideje, akkor a nyi 
Edénkért átváltozik sátorrá. első albalomn 
a kővetkezőképen ment végbe ez a válton 

Amikor az „Ansé Emesz“ oimti egyesül 
Landhaus tánctanár helyiségében megnyitót 
Írna házat, ahol a tagok minden péntek este 
szombat reggel ájta osságukat végezték, ei 
úttal keresett olyan helyet is, ahol a szukk 
ünnepek alkalmával lombsátorban végezhess 
el kiddus imájukat reggelente. A táncterei 
ne* nem volt balkonja és az egész környék 
nem volt üres hely, ahol lombsátrat lehet, 
volna felütni. Erre jött a samesz ós egy ide 
vetett lel. *

Odament az odesszai zsidóhoz a Nyt 
Edénkért tulajdonosához és a helyiséget i 
»érülte a szukkot napokra, Az Édenkertw

><► ist ét
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Éhség-tó ss®ngáis ISéessteesi
bon? Í? kí Is « S»í H Z < ff emelkedések miéit — Rom­
bolás az <^5kelő szállodákban - ä csőcselék kifosztotta 

a járókelőket - Tárgyalások a kormánnyal
- *7 líj Kelet tortősttójátöl 

december 1. Az a feszültség, amely- 
1-en az osztrák korona esése és az ennek kö­
vetkeztében folyton fokozódó dráfiisig 6s 
élelmiszerhiány Bécs lakosságát hetek óta tar­
totta, tegnap véres tettekben kirobbant. Bécs 
munkássága erőszakos akcióba kezdett, hew 
életét biztosit hassa. Minthogy jövedelmeikből 
képtelenek a horribilis árak mellett mesélni, 
forradalmi úton akarták a kormánytó! egziszten­
ciájuk feljavítását kierőszakolni A munkásság* 
nsk ez a fellépése Bécs egész lakosságát iz. 
galomo.m tartja. A bekövetkezett eseményekről 
az alábbi tudósításunk számol be:

December elsején, amikor az osztrák ko­
rona a tőzsdén legalsó határát elérte és ti2 
árai? hirtelen 100—800 százalékkal emelkedtek 

Ibícs raunkáíisligásx «etteaetes 
izgalom vett erőt.

A gyárakban már a kora délelőtti órák­
ban munkabeszüntetésről beszéltek ég készül­
tei: 8 nyilvános demonstrációra. A dél azon­
ban még nyugodtan telt el. Délután a mun­
kások gyáranként rövid értekezletet tartottak 
és elhatározták, hogy tüntető menetben végig­
vonulnak Becs u’cái«. A gyárak k?púin eleinte 
csak az egyfilfdoJgoró munkások áradtak ki, 
mihelyt azonban az utcán voltak, mind többen 
és többen csatlakoztak hozzájuk és mire az 
aprónak elindult csoportok a város belsejébe 
értek,, a munkások különböző irányokból jövő 
menete impozáns tömeggé dagadt, A tüntető* 
már a legelső pereikből, a lázas forrongás 
je eU vette magára. Az egyes csoportokban a 
muukásvezetők különböző jelszavaknak adtak 
tiangot, amelyeket a mögöttük haladó dőrgés- 
szerüeri utánuk kiáltottak. Mindenféle lázitő 
feliratú táblák és zászlók kerültek elő, ijesztőén 
a magasbanynltafc. 6s rémítették Bécs békés 
polgárait. A villamosokat megállították, a 
kocsikat feltartóztatták,

it fíirgiilom az egész belváros­
ba*» «Megakadt,

A heiyzet akkor vált legveszedelmesebbé, ami­
kor a tömött munáics.-paiok a keskeny 
utcákba tolultak, amelyekben alig fértek =1 
és ökleikkel a kirakatokat morzsolták. A Kärnt- 
cerring fényes üzletei, gyönyörű szállodái és 
a Riog elegáns közönsége a tömeg érzését a 
legvérmesebi) gyülölötié fokozták. A higgadt, 
ligyelmcztető tüntetés forradalmi kitörésekben 
buggyant si, botok, kövek, kések kerültek elő : 
Bécs munkássáp megkezdte pusztító munbá- 
at. Ahoi nyitott kapura találtak, oda kísebb-

negyobb csoportok hatoltak be és hozzákezd 
tek az ott talált értékek azétromboiásához.- 
Bécs legelőkelőbb negyedében megindult az 
az eszoveszet rombolás, amely az 1918-iki 
forradalmakban jelentkezett először.

A megy szállodákban, a Bris­
tolban és a (Irani Heteiben 
a tiíraeg «»»».»rágta a haUuk 
dísze# katariéit, a szÄsiyegeKet 
felszámították, a képeket le­
rántották a falakról éu belé­

jük hasítottak.
A szállodák szobáiból az ablakon keresztül ki* 
hánytuk a vendégek podgyászsi', egyes helye­
ken a hotelek utcára nyíló szalonjaiból a zon­
gorákat is az as'faltra vetették. Féktelen düh 
fogta el a munkásokat akkor, amikor Schwar- 
zeuberg-kaszinó elé értek. Mir rali szürkület 
volt, a termek csillárai az utcára vetették a 
fényt, látni lehetett a bent mozgók elegáns 
toalettjeit és ettől a látványtól a tömeg végleg 
elvesztette józanságát. A kaszinó szalonjait, a 
különböző színű tepétás társalgókért is dohány­
zókat teljesen feldúlták, a ruhatárból kidobál- 
ták a kabátokat, a festményeket leszedték és 
lábukkal széttiporták. A Schwsrzsnberg-lreszí­
ri óból kivonuló tömegek után csupasz falak 
meredtek. Rettentő pusztítást vittek véghez a 
munkások az élelmiszerüzletekben. A legdrá­
gább cikkeket, amikhez nyomorúságukban soha 
hoszá nem juthattak volna, kétkózzel tömték 
magukba. De kivillant belőlük a kártevés 
puszta mámora is, cél és haszon nélkül szór­
ták szét a legszükségesebb faliunkat és talpuk­
kal ssétcriorzsolták.

Aujig az egyes munkái csoportok a kü­
lönböző épületekben végezték pusztító mun­
kájukat,

az mtcákoii szabad fosztogatás 
kezdddtltt.

Minden jólöltözőtt embert megállítottak, 
a mh*kat leszedték róluk, pénztárcájukat, órá­
jukat és ékszereiket elszedték. Mindegy volt, 
hogy ki került elejtik, a jobhkinózésü bankhi- 
vatainokot épugy kifosztottak mindenéből, mint 
Sir Wilwat, a jóváíételi bizottság elnökét. A 
munkásság minden gyűlölete-kitört, 'amikor a 
tőzsde épülete elé értek. Bezúzták a tőzsde 
ablakait és mindenkit, aki a tőzsde épületéből ki­
lépett vagy oda tartott, súlyosan inzultáltak. A 
tőzsde gyönyörű palotája felé magas akasztófákat 
emel!eb karukkal a levegőbe ezzel a felírással: 
„Csak S'berek részére, " A tőzsde volt a tünte­
tés utolsó stációja. A gyűlölet elérte a légin--

főnt két apró ablaka volt, a samesznak tehát 
nem maradt egyéb teendője, mint az ablak­
üvegeket levenni u letörői és apró néhány, 
lombot helyezni oda.

A lombnátor óriási eredmény volt. Nem­
csak az „ánsé Emesz* tagjai jöttek kiddusra 
ide, hanem a vidék minden zsidóra, akik úgy 
érezték, hoi*y el kell mond&fiiuk az ünnep reg­
gelén a kiddus imát.

A következő évben az odesszai z: dó 
gondolt egye*.

— Miért — igy okoskodott •— adjam ón 
ki az Ansche Emesznek helyiségemet, amikor 
az Édenkertből magam ia tudok lombsátrat, 
csinálni és annak jövedelmét magam tudom 1 
bezsebelni. j

S',’tkot előtt néhány nappal az odesz- i 
szai »ufó hatalmas plakátot függesztett az 1 
Éden bejárata elé, amelyen az állott:

Lombsótor kiadó!
Egy kiddiis ára 25 cent. 
Kagynr.wyork legszebb lombsátta. 

Olcsóbb mini bárhol!

Amikor a környék zsidói elolvasták n pla­
kátot, eszükbe jutott, hogy közeledik szükkot 
ideje, Visszaemlékeztek régi otthonuk íombaát- 
ttehi ahol kényelmesen ültek ea jóízűen fala­

tozták a halét és húst ás örvendtek. Mindenki 
honvágyat érzett egy ilyen sátor mán, amely 
felébresztette bennük a vidám, kedves ünnep- 
Bitpok emlékét. Sokan visszaemlékeztek gyer­
mekéveikre, amikor apjuknak segítőitek a sátor 
felépítésében, de amióta Amerikában voltak, 
nem láttak ünnepi lombsátrat.

Az ünnepét megelőző napon eljöttek az 
emberek és megváltották jegyeiket. És «sukkot 
első napjának reggelén n kerületből csapatos­
tól jöttek a zsidók borosüveggel és pohárral a 
kezükben, hogy Iriddust mondjanak a sátorban, 
A sátor belseje nem volt elég tágas, c?ak ke. 
vesen fértek be, úgy, hogy a /erdőknek üveg­
jeikkel . poharaikkal és eziisleer!egeikkei kint 
kellett sorba áiiankk.

A.: odesszai zsidó pedig az ajtó elé állott 
és ügyelt, hogy mindenki aki belép, mutassa 
lel neki jegyét. Az embereit bementek, elmon­
dottá:: a kiddus imát és ismét távoztak. Egy 
percnél tovább az odesszai zsidó senkit nem 
hagyott a helyiségében és ha némelykor c»v 
jár; bor imádkozó tovább máradt ott, mert az 
imát bensőségesen, magábamélyedve mondotta, 
az odesszai zsidó beszólt az üzletbe.

— Gyerünk, gyerünk öregem! Másnak is 
kell kiddust csinálni.

I — Mindjárt, mindjárt — esedezik ajám-
I bor zsidó — hagyjon még egy percig imád-
I korán .....

gassabb foká‘ és innentől kezdve.a fáradságtól 
már rnagábaomkittan ullanyhult! Az este arány­
lag^ ismét nyugodtan telt el. A munkásság éj­
szaka kialudta rombolási mámorát és reggel már 
sokkal józanabhul fosta fel a helyzetet. A mun- 
b.ássáp öntudatlanul dolgozó tömegei helyett a 
kiválasztott vezetők léptek munkába akik a 

fiorBö^üMjal felvették a tár, 
g.y «16.4*1 kát...

Követeléseiket a következőkben foglalták 
össze: üzen :b vétele a negygyáraknak, a vd 
ruta jegyzések beszüntetése, a. fényüzési cikkek 
behozatalának eltiltása, a szociáldemobratapart 
pénzügyi programjának végrehajtása az Auszt- 

j riában található aranynomüek, köztük az egy­
házi tárgyak beszolgáltatása és a gyermekek 
ellátására fordítása.

Délután 5 órakor a munkásság bizalmi 
testületé ismét tárgyalásra ült össze Schober 
kancellárral és Gürtler pénzügyminiszterrel. A 
pénzügyminiszter kijelentette, hogy a valuta- 
készletek lefoglalása technikailag nem valósit- 
hníó meg az a helyzeten úgysem javítana. 
Az állami élelmiszer" hozzájárulást január 1-én 
feltétlenül megszüntetik és tekintettel lesznek 
a munkásság érdekeire. A luxuscikkek behoza­
talát felfüggesztik. A bizalmiak beszámoltak a 
kerületi munkástanács értekezletem tárgyalá­
saikról. Politikai körökben úgy hiszik, hogy a 
csütörtöki eseményeknek nem lesz politikai 
következménye.

fiüem tesz általános sztrájk 
és a rombolás sem ismétlő­

dik meg.
A rombolást követő másnapon Bécs tel­

jesen kihalt volt. A legtöbben nem mertek az 
utcára memo, mert féltek, hogy a munkások 
folytatni fogják a tüntetést.
, A pusztítás igazi képe csak most mutat­
kozott meg. A legsiralmasabb állapotban a 
Bnstol-szálloda van. A Sacher-éttermet és ká­
véházat is teljesen kifosztották.

Erőben megrongáUáft a kül­
földi követségek palotait is.

A rendőrség *éjjol és egész nap kisebb- 
nagvobb osztagokban többször bejárta a város 
utcait és a gyárak közeiében állandó őrségét 
tartott, Különösen megerősítették a tőzsde kör­
nyékét, ahova az égész nap folyamán úgy­
szólván senki nem közeledett. A tőzsde ajtai 

j zárva vannak, forgalom nincsen, csak az el- 
rejtettebb és biztonságosabb helyeken levő 

' kávéházakban'folyt tovább a magánforgalom.
A forradalmi jellegű események a bécsi 

sajtót élénken foglalkoztatják. Azok az újsá­
gon, amelyek a munkásság érdekeit képviselik, 
kétféle álláspontot foglalnak el. Egyrészük 
ezek között elsősorban az „Arbeiter Zeitung,* 
a szociáldemokratáit orgánuma, nyugalomra 
inti a munkásságot és a helyzet békés szaná- 
ását ajánlja. A „Rothe Fahne* és még nehány 

kisebb lap rendkívül agresszív és a munkás­
ságot a tüntetések folytatására tüzeli.

Az „Arbeiter Zeitung* mai számában 
közli a szociáldemokrata pártvezetőség, vala­
mint a kerületi munkástanács szociáldemokrata 
frakciójának felhívását, amelyben megállapítják, 
hogy a tegnapi események mutatják, hogy tö­
megek növekedő kétségbeesése a szociálde­
mokrata pénzügyi program legsürgősebb meg­
valósítását követeli. Felhívják a munkásságot, 
ne tűrje, hogy tüntetéseit — ügy mint a teg­
napit, felelőtlen elemek, amelyekkel a szer­
vezett munkásságnak semmi közössége sincsen,
— megzavarják és ezeknek rendzavarásait a 
szervezett munkásság a legsúlyosabban elitéli.
A munkásság a tegnapi nap spotán tüntetését
most egyelőre fejezze be, de u kerületi mun­
kástanács első felhívására maradjon harc- 
rakész.

A kiáltvány kibocsátását megelőző ta­
nácskozáson Friedrich Adler kijelentette, 

bogy a tegnapi zavargásokért 
a szervezett manSráitságot 
nem lehet felelősségre vonni,

mert ezek olyan elemek rovására írandók 
R.m lyek egyéni hasznot akartak maguknak 

1 szerelni,, Adter uuiuuhto joés, hm?v az ear he-
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hangzó jelentések szerint a rendőrség orodá- 
latraméltcan viselkedett.

Az „Arbeiter Zeitung” higgadt hangjának 
köszönhető,

hogy e dolgoaék nagyrészét 
kitevői szociáldemokratái 

mnnlkásefc december 58-án 
délnián már mindenütt fel­

vették ® munkát.

Most már alig néhány száz. kommunista mun­
kás sztrájkol. Ezek megpróbálják, hogy társai­
kat toyäbbi ellenállásra bírják, agitációjukriak 
azonban kevés sikere van.. A rendőrség egyéb­
ként teljes energiával lép fel ezek ellen a 
konkolyhintők ellen és közülük számosat 
összesen négyezer embert letartóztatott. 
A tüntetések megakadályozására a kormány 
ki akarja hirdetni a statáriumot.

Ft»srerarw*arwwiw.(w'ws»tyFw*iF4r *•>--«rar **»«*«» vvwvt

A németek sikerei Leesleisliaa
Kölcsönt, vagy moratóriumot kapnak — Ideges n* francia 
közvélemény — Angol—amerikai—js^iín hármasszövetség

— Aj Ui Kelet hntósitó|4t6l -
Az etirőpai politika érdeklődésének köz­

pontjában azok a tárgyalások állanak, melyeket 
Németország megbízottai Rathenau és Simons 
folytatnak Londonban az angol kormánnyal. 
Németországot a franciák határozott követelé­
sére a washingtoni konferenciáról kizárták és 
igy a német államférfiak a konferencián kívül 
igyekeznek érdekeik számára a résztvevőket 
megnyerni. A londoni tárgyalások máris több 
eredményt hozott Németországnak.

A német kívánságok
A németek több kéréssel fordultak az 

angol kormányhoz. Mindenekelőtt nagyobb 
kölcsörit kértek, vagy ha azt megtagadnák, úgy 
a januárban esedékes fizetésekre moratóriumot. 
A német államférfiak hangsúlyozták, hogy 
amennyiben országuk sem kölcsönt, sem mora­
tóriumot nem kapnak, úgy a január 15.-én 
esedékes fizetéseket semmi körülmények között 
sem teljesíthetnék, aminek viszont igen súlyos 
következményei lehetnek. Ezenkívül a német 
kormány hftrommilliárd márka kártérítést 
követei a felsősziléziai ipartelepeken elkövetett 
pusztítások fejében a lengyelektől.

Az angol kormány, miután alaposan tájé­
kozódott Németország mai gazdasági helyzeté 
ről egyre több megértéssel és jóindulattal 
kezeli a németek kívánságait.

Lloyd George tegnap fogadta Rsthenaut, 
aki előzőleg feraghburyval és Igrd Corncx .al 
tanácskozott. A tárgyalások kedvezően halad 
nak. Rathenau javaslatait komolyan fontolóra 
vették.

Remélik, hogy a német fizetések számára 
a kért moratóriumot megadják, sőt egyes je­
lentések airól számolnak be, hogy erre vonat­
kozólag már határozott megállapodások történ­
tek. Berlinben a márka nagymérvű javulását, 
illetve a külföldi valuták és devizák esését arra 
vezetik vissza, hogy Stinnes londoni tárgyalá­
sai eredményre vezettek. M i már a német fő 
váróéban úgy tudják, hogy Németország 3—5 
éves moratóriumot kapott.

A rajnamenti katonai szankciók
Az angol politikusok általában belátják, 

hogy a békeszerződéseket revideálni kell és 
meg kell szüntetni Szokat a szankciókat, me ­
lyeket Németországgal szemben felállító! tak,

Á nagykövetek tanácsa holnap tárgyalja 
az angol kovsBáoy jegyzékét a rajiiEmenti ka­
tonai szankciók megszüntetése tárgyában. A 
konferencián már rószivesz Briand is, aki hol­
nap reggel érkezik hasa Washingtonból.

A q üth New Cestleban nagyfontossápu 
beszédet tartott, amelyben kijelentette, hogy 
Európa helyreállítása csakis a versaillesi béke- 
szerződés revíziójával lehetséges. Meg kell 
szüntetni a védővámvonalakat és el keli en­
gedni a szövetségesek adósságait.

Nemcsak Angliában és Amerikában, de 
Olaszországban Is tapasztalható ez a hangulat 
változás Németország érdekében. Az olasz 
sajtó és közvélemény .«zimpá iával viseltetik a 
londoni német-angol tárgyalások iránt és biz­
tosítják Olaszország tánriogstását Anglia részére, 
belátva, hogy Németország feleegitése Európa
6Tto»6.

Elégedetlen a francia sajtó
Páriában ezzel szemben még mindig 

kérlelhetetlenek Németországgal szemben és 
erélyesen visszautasítanak minden engedékeny­
séget, A francia politikei körök idegesen tekin­
tenek a londoni német-angol tárgyalások elé,

mert nem tartják kizártnak, hogy Németország­
nak sikerülni fog kétéves moratóriumot kapni.

Gyanakvással tekintenek elsősorban An 
gliára és azt mondják, hogy Anglia csak azért 
nem mutat nagyob eréiyt Németországgal 

1 szembe, mert belső zavarokkal küzd. utalnak 
arra, hogy az angol-ir megegyezésről szóló 
hírek koraiknak bizonyultak és londoni jelen­
tés szer.Dt végleges megállapodásról szó 
sem lehet. Indiából szintén nyugtalanító hírek 
érkeznek. A felkelők körülfogtak egy kivezé­
nyelt századot és 25 katonát meggyilkoltak.

üj hármassssövetaég
De mindennél nagyobb nyugtalanságot* * 

idéznek elő Franciaországban azok a tárgya­
lások, melyeket a Matin jelentése szerint Ame­
rika, Anglia és Japán delegátusai folytatnak. A 
Matin szerint Anglia, Amerika és Japán dele­
gátusai tárgyaiul bezdt k a japán-angol szer­
ződés -megszüntetéséről és az angol-amerikai 
japan hármasszövetség megkötéséről. Hughes, 
Balfour és Kató képviselik a húrom országot.

Ezzel kapcsolatban Japán és Kína dele­
gátusai elfogadták Balfour és Hughes békéltető 
közvetítését, a Japán és Kína között fenforgó 
vitás kérdésekben.

Briund különben, akit egy olasz lap tu 
dósiíój.% megkérdezett, nem akart nyilatkozó 
ezekről a kérdésekről. Megcáfolta azonban azt 
a hírt, mintha ö az olasz hadseregről sértőleg 
nyilatkozott volna és kijelenti, hogy az osz 
konfliktus a Daily Telegraph hamisított cikké­
nek eredmenye.

— Antiszemita kurzus előtt Leu-
gyelorszáir- Bécsből jelentik: A lengyel 
politikának a közelmúltban elsőrendűen kritikus 
napjai voltak. A konzervatív és haladó pártok, 
a törvényhozó testület jobb és baloldala ezút­
tal az államfői méltóság ujrabetöitésének kér-* 
désében kei ült egymással erősen szembe és 
Pilsuciszkynak, a nemzeti irányú szocialista- 
pá :böl kikerült eddigi államfőnek az államfői 
méltóságban való megmaradása az utolsó 
percig felette kérdéses volt. A „Frankfurter 
Zeitung* egy tegnapi cikkéből kitűnik, hogy 
Pilsudszky megerősítését az államiői székben 
csupán a zsidó parlamenti frakció szavazatának 
megszerzése révén tudta Ponikorszky minisz- 
telelnök biztosítani, mely frakció számára a 
miniszterelnök igy értékes politikai engedmé­
nyeket kénytelen tenni. Ezeket a politikai ered­
ményeket siet most kihasználni Pilsudszky és 
a mostani kormány elten a lengyelországi kon­
zerválj viztnus nagy vezető pártja, a nemzeti 
demokraták és a jelentés szerint számolni keit 
annak a a lehetőségével, hogy a lengyel polí- 
kai küzdőteret a legközelebbi jövőben újra 
éles antiszemita jelszavak hangja fogja 
betölteni.

— Schantzor sgvidA. jelentik :
Schantzer szenátor, az olasz, delegáció elnöke 
a washingtoni leszerelés: konferencián, trieszti 
zsidó, aki tudós rabbi-családból származik. 
Volt már postaügyi és pénzügyminiszter és 
most az olasz kormány jogi tanácsadója a 
népligát érintő kérdésekben. A népszövetség 
tanácskozásain már két ízben képviselte Olasz­
országot.

— SillírsfAvirá- fitoBfisifclrf Ró­
mából jelentik: Tegnap volt Nexvyorkban az 
első szikratávíró-istentisztelet melyet több 
százezren hallgattak végig Newyork különböző 
részeiben.

Hért lépett KI it. Csemoollz 
rabbi a mizraclM

— Az Uj Kelet tudósítójától —
Berlin, november 30. Dr. Chajim Cser- 

novilz rabbi, az-odesszai josiva volt rektora, 
aki Rav Zair írói álnév alatt' a zsidó tudo­
mányos irodalmi müvek egész sorával gazda­
gította irodalmunkat és aki a mizrachista moz­
galom egyik vezére volt, a karlsbadi világ­
kongresszus ulán kijelentette, hogy kilép * 
mizrachi szervezetből. A „Jüdische Rundschau" 
munkatársa beszélgetést folytatott a kivaló 
zsidó tudóssal, aki elhatározásának okairól a 
következőket mondotta:

— Én a cionizmust mindig vallási moz­
galomnak tekintettem. Az egész mozgalom 
számomra1 nem más, mint a zsidó nép forró 
vágyakozása, hogy újra megtalálja önmagát; 
ebben jut kifejezésre a zsidók európafárad- 
sága és tör. kvésük egy ui, vallásnemzeti ele­
mekkel telitett élet után. Nem vallom a ha­
ladó nériiet rabbik felfogását a zsidó-ág níLz* 
szójáról Európában. Erős a meggyőződésem, 
hogy a zsidóság együttműködése az európai 
népekkel végétért, a helyzetük Európiban 
megrendült és vissza kell térnünk Keletre, tör­
ténelmi származásunk helyére, hogy saját ér­
tékeinket kitermeljük. Itt nincs többé helyünk 
az alkotásra és munkánknak sem láthatjuk 
gyümölcseit.

Vallás vagy politika
— Ebben látom én a cionizmus lény ;• 

gét. Ezért vonzott magához a mizrachi, mert 
azt hittem, hogy itt különös megértessél logok 
találkozni a vallásos problémáit iránt, Küö- 
nősen a német mizrachibán láttam a törek­
vést az elmélyülés, a szellemi tartelonkemes 
iránt. Eljutottam tehát -a mizrachihoz, „műt 
egy vallas-etikui mozgalomhoz, amelynek semmi 
köze a politikához. Lényege, hogy Palesztina a 
régi zsidó szellemben épüljön tel. Nem te 
remthetünk uj kultúrát, ha azt nem a mi rég: 
kultúránkra akarjuk felépiieni. A mi .világ­
nézetünk eleurópaiasedott, honnan vegyük hát 
az igazi nemzeti formákat, ha nem ssjat múl­
túnkból. Csak ezen az utón alakulgat ki idő­
vel az uj zsidó nemzeti élet.

Párt-diktatúra
— Ezzel a felfogással mentem a karlsbádi 

kongresszusra. Ott azonban kitűnt, hogy h 
mizrachi inkább politikai párt, mint vallási 
irányzat. Általában tapasztattam, hogy mizrachi 
Agudasz Jiszrael befolyása alatt erősen jobbra- 
tolódott. Különösen a mizrachi vezetőség t 
hatja át ez az Aguda hangulat és úgyszólván a 
„TrennungsortodcÁie* álláspontját képviseli a 
cionizmuson belül. Ez igen lesújtó hatással 
volt rám. Lehet, hogy ez szükségess )g, mert n 
mizrachi ma már nem csupán eszme, da a 
megvalósítás kérdése is. Épugy mint a cioniz­
musban, a mizrachiban is differenciálódni kezd 
tek az iránvzatok. Frakciók keletkeztek A ve­
zetőség azonban csak a szélsőséges jobboldali 
irányzatot képviselte és nem volt teimitetiel a 
különböző arányiatokra. A mizrachiban komi­
kus szituáció keletkezett, mert a rabbik képvi­
selték a liberális baloldali irányzatot, míg a 
balbatim (világi elemek) a reakciós jobboldalt 
alkották, itt van például a híres kolozsvári 
Glasner főrabbi, egyike a legkiválóbb gaonok- 
nak és talmudtudósoknak, aki alig juthatott 
szóhoz a pártban, mert .baloldalinak* bélye­
gezte. és azt mondták, hogy nem elég vallá­
sos. A przemysli Rav Smeíkes mondotta egy 
gyűlésen, hogy hagyják végre szóhoz jutni a 
a rabbikat is és a balbatimok ne akarjanak 
jámborabbak lenni a rabbiknál. A balbatimok 
voltak e Tóra őrzői és a rabbik az apikore- 
szok. Meg vagyok győződve róla, hogy a párt 
tagjainak többsége tulajdonképen a mi állás­
pontunkon volt, da mi rrem akartunk harcot 
provokálni. Azt a nézetet képviselem, hogy a 
mizrachi, mint olyan csak vallási dolgokkal 
foglalkozhat, politikai és gazdasági kérdésekben 
mindenki a maga saját nézetét vallhatja. Ha 
tisztán állott volna mindenki előtt, hogy a 
mizrachi csak vallási és nem politikai párt, 
minden bizonnyal nagyobb ered nényeket érhet­
tünk volna el.
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— Általában igen rosse hatással volt 
rám a kongresszuson a pártok szerint való 
elkülönülés. Szavazásoknál a párttagok mint 
zárt falanx emelték fel kezeiket a vezér egy 
ellenintésére, gyakran anélkül, hogy tudták 
volna, miről van szó. Sokszor az az érzésem 
volt, hogy csák kezek vannak itt és nem em­
berek. Különösen a mizraehiban volt ez a 
páitdiktatura visszataszító. Indítványoztam a 
pártban, hogy a mizrachinak a kongresszushoz 
való helyzetét a mizrachi világkonferencia 
napirendjére tűzzék. Az elnökség azonban el­
vetette indítványomat ős arra aa álláspontra 
helyezkedett, hogy ezzel a kérdéssel csak a 
kongressut után foglalkozzunk. Ekkor érlelő­
dött meg bennem az elhatározás, hogy ilyen 
eljárással nem azonosítom magam.

Eréc yUterael mindenek előtt
— A mizrachi a vallásos zsidók szer­

vezkedése a bázeli program alapján. Azt irta 
zászlajára: „ Erre Jiserae.l leam Jiszrael al pi 
Torát Jiszrael.* Én azt a nézetet vallom, 
hogy a jelen pillanatban Erec Jiszrael az első 
és legégetőbb kérdés. Minden más magától 
fog jönni. Az ország felépítése érdekében kell. 
m st az égést népnek ös zefognia. A mizrachi 
a legközelebbi időben számbelileg valószínűleg 
tetemesen gyarapodni fog. A zsidóság több­
sége vallásos és he, ezek a tömegek a cioniz­
mushoz közelidnek, mindenesetre erősödni 
fog a mizrachi is. Ez természetesen a cioniz­
mus érdeme. Áru a mizrachi eszmei tartalma 

„gyengülni fog. a keretek lazábbak tesznek, 
mert a nép különböző rétegeinek kell helyet 
találniuk benne t mert a differenciálódás a 
párton belül még nagyobb méreteket fog öl­
teni. Meg vagyok győződve róla, hogy & ma 
uralkodó i ányzat nem a jövő irányzata.

A kulturális kérdésekről dr. Csernovitz a 
következőket mondotta:

— Nem értettem egyet azzal a kompro­
misszummal, amelyet a mizrachi kötött. A pa­
les?,tinai iskolákat magam is erősen kritizál­
tam, de ,-n ndig azon a nézeten voltam, hogy 
legnagyobb erősségünk az egységben rejlik. Ha 
ezt az i gységet szétrombo juk, akkor kétfelé 
zsidóságunk lesz : vall ásos és val ústaían. Ez­
által elássuk az egész pozíciónkat. Tudó ná ■ 
hyos szempontból élhibázottnak tartom, ha a 
zsidó iskolákban nem fordítanak kellő figyelmet 
ft tradícióira. Magam győződi.m meg róla, 
hogy az úgynevezett szabadsseiiemü ist ólak­
ban sokkal kevesebbet tanulnak, mint a miz- 
raehi iskoláiban. Ezeknek a szabadszellemli 
iskoláknak közeledniük kell a mi,rash, iskolai­
hoz. Több zsidó ' tartol nat kell íelvemiiók 
programéiban.

Ab uj Sainhedrion
A beszélgetés végén dr. Gsemovitz meg­

említette érdekes tervét az újra felállítandó 
Szinhedrioiiról. Ebben a tekintetben ugyanazt, 
a nézetet vallja, mint Giasner főrabbi.

— Elérkezettnek látom az időt — mon­
dotta — amikor az egész vallási életet, külö­
nösen a galiiUmn, alapos vizsgálat tárgyává 
kell tennünk. Hogy a vallási eletet fentart- 
hassuk, lennie kell egy fórumnak, amely meg­
felelő autoritással és hatalommal bir, bogy 
bizonyos állandó irányt szabjon a vallási élet­
nek. A vallásos zsidóságot is erősen befolyá­
solta a galut és ők is asszimilálódtak a kör­
nyező népekhez. A vallásos német zsidót 
például Oroszon; ágban egyáltalán nem tekin­
tik vallásosnak. És foiditva. A német ortodoxia 
merevségót nem ismerik nálunk Oroszország­
ban. Ez a merevség azt a benyomást kelti, 
mintha a német imperializmushoz való asz- 
szimilálódás hatása lenne. Németországban 

1 csak az úgynevezett egyenruha -vallásosság lé­
tezik. A aisled zsidó<ág vallásossága ezzel 
szemben benső és élettel teljes, a tóra tudá­
sának forrásaiból táplálkozik és ezért, nem 
kőveeedhetik bele merev tormákba. Alakulnia 
kell egy megfelelő testületnek, amely a vallási 
életet a nemzeti gondolat alapján megújítja. 
Amikoi visszatérünk Erec Jiszraelbe, meg 
kell tiszti1 anuuk a mi nemzeti vallásunkat 
azoktól az elemektől, amelyeket a galutban 
vett magára. A Szinhedrion székhelye Jeru­
zsálem legyen, de ismerje el az egész zsidó­
ság legtöbb vallási fórumának.

v AZ UJ KELET ttielGiiflil
tafrontliíi .........................'.WM
DatMMratel ........................844

Ni $L • • • * • • 858

— Szeresét felebarátodat! Zsilé Ige 
minden idők r.sldőja számára. Kevés a 
barátunk a népek közönt, ezt a keveset 
szeretnünk kelL Egyetlen aktív barátja 
a sáliénak a zsidó sajté. Szeressétek a 
iáidé sajtót és támogassátok. Kinél erő­
sebb a sajtótok, annál erősebbek varytek 
ti. Se feledjétek, hogy a If. egyedüli fóru­
motok ée szószólótok ebben az országba.m 
az VJ Kelet!

— Tltölescn vasárnap Bukarestbe 
érkezik. Pdrisből jelentik: A francia pénz­
ügyi körök igen kedvezően fogadták Tituleecu 
kezdeményezését a kincstári bonok rendezését 
illetőleg, ami Románia konszolidációs törekvé­
seinek jele. R- mélik, hogy a bankok támogatni 
fogják ezt a törekiéit. Titulíscu a sajtó kép­
viselői részér' négy nap óta nem nyilatkozott 
és no n lehet semmit som tudni tárgyalásainak 
újabb fázisáról! más jelentés arról szól, hogy 
miután Tüulescu tárgyibbal megfelelő ered­
ménnyel jártak, a pénzügy uinisater vasárnapra 
visszatér Bukarestbe.

— A baloldali pnale cionisták 
sem engednek a nemzeti követelések­
ből. Béesből jelentik: A baloldali jyile cio­
nisták konferenciája elhatározta, hoary Mosz­
kvának azt a kívánságát, hogy a Po tle Cion 
adja fel hivatalos nevét és a párt megjelölésé­
ből törölje a „cion* szót, sAmilyen körülmé­
nyek között nem teljesiti. Még abban az eset­
ben sem, ha em att kizárják őket a harmadik 
internaoionalébói. Egyúttal elhatározták, hogy 
semilyon körülmények között nem ejtik el a 
Palesztinába özönlő zsidó tömegek koncen'rá- 
lásának gondolatat. A Palesztina-munkát szív­
vel lélekkel támogatják, természetesen csak 
proletár eszközökkel. A „Freie Tribüne*, a 
posle cionisták hivatalos^ lapja- újabban Erec 
Jiszrael érdekében nagy propagandát fejt ki.

— A német nemzi-ti párt n zsl- 
dőfc. ellen, Berlinből jelentik : A német nem­
zeti párt Siettinben tartott gyűlésén kimondotta, 
hogy zsidó származású egyént, ha kitért is, 
nem lehet felveni a párt tagjai közé. A hatá­
rozatot egyhangúan fogadták el. a Verband 
von Fteussen nevű politikai párt egy tagja 
szintén fölvette a javaslatot, hogy a zsidókat 
zárják ki a pá'tból. A javaslat a német sajtóban 
nagy vihart okozott, elfogadására még egyelőre 
nem került sor.

— A bejgli cionista szervezet kon­
ferenciája. Brüsszelből jelentik: A belgiumi 
cionisták december 80-r.dikán tartják meg Ant­
werpenben évi konferenciájukat. A jelek sze­
rint a belga cionisták vezetői nem fognak fe­
lelős állásokat vállalhatni a világszervezetben, 
mert a -Keren Hajjeszód „maaazer*-elvét nem 
fogadták el.

— Károlyi Mihály törvény elé 
akar állemi. Budapestről jelentik : Károlyi 
Mihály beadványt intézett a törvényszékhez, 
melyben perének uj tárgyalási határnapját 
legalább egy félév múlva kéri kitüzetni Károlyi 
a tanuk szazával és okiratokkal fjgja bizonyí­
tani, hogy minden időben, mindent megtett 
hazájáért. A töitéoelmi tényékért felemelt fővel 
vállalja a felelősséget.

— Brv«iialtat.|ák a magyar egye­
temi hallgatókat. Budapestről jelentik: A 
hivat-dos lap közli a hadügyminiszter rendele­
tét, amely utasítja az összes hadtestpara cs- 
nokságokat, hogy a tanulmány címén élvezett 
felmentéseket vegye revízió aia, mert a hadügy■ 
minisztériumhoz neófkező jelentések szerint a 
felmentést élvezők nagyrésze nem látogatja 
rendesen az előadásokat és a vizsgákon is 
nagyrészük nem felel meg. A hadügyminiszter 
utasítja a hadtestoar.mesnokságoicat, nogy ilyen 
esetben a felmentéseket vonják vissza és az 
előadásokat nem látogató hallgatókat vonul­
tassa ne.

— Korlátozzák az élelmiszerex­
portot. Bukarestből jelenti!?: A kormány el­
határozta, hogy a tojás, hús és disznózsir- 
kivitelt korlátozza, hogy a belföldi szükséglet 
fedezését biztosítsa.

— U J bői letartóztatták a Reis» 
manrt-gyllkosság egyik vádlottját. Bu­
dapestről jelentik : A Reismann-ügyben letar­
tóztatott és szabadonbocsátott Kovács Árpá­
dot a rendőrség nyomós gyanuokok alapján 
újból letartóztatta.

— Halálozás. Csákigorbóról jelentik : 
Az ortodox hitközségnek súlyos vesztesége 
van. Löwinger Mór járási főrabbi 57 éves korá­
ban meghalt. Nagy részvét mellett temették 
el. Több környékbeli rabBi megható gyász­
beszédet tartott az elhunyt lelkipásztor fölött, 
aki tizenhét évig működött a községben. A 
hitközség jegyzőkönyvben örökítette meg az 
elhunyt főrabbi érdemeit és az elöljáróság pl­
határozta, hogy az állás betöltésére javaslatot 
tesz. Az elmúlt napokban a hitközség az állást, 
amely egyúttal az anyakönyvvezetői tisztséget 
is jelenti, az elhunyt főrabbi fiával, Löwinger 
Jakabbal töltötte be választás utján.

— Elkészült u román egyházak 
egységcsőférol szóló javaslat Bukarest• 
bői jelentik : A szent szinódus befejezte mun­
káját és Bilan metropolitának saját kérésére 
átnyújtó'tik a román egyházak unifikálásáról 
szóló javaslatot, hogy azt az erdélyi zsinat elé 
terjessze.

— öngyilkos lett a közlekedés 
ügyi miniszter $1*. Bukarestből jelentik: 
Valeanut, a párisi román > övétség túr-arát, a 
közlekedésügyi miniszter fiát, holtan tálaltak 
a lakásán. Az eddigi jelentések szeri ú a kö­
vetség! titkár ismeretlen ókból agyonlőtte ma­
gát. Az öngyilkos »ág nagy feltűnést keltett 
bukaresti körökben. Vaiemu miniszter két 
heti szabadságot kért s tuvolletében Argetoianu 
belügyminiszter fogja hslyst'.e-ütani.

— Molnárok L tpja. A Hoffmann Ö tőn 
szerkesztésében megjelenő „Molnárok Lapja * 
a malomszövetség megalakulása óta annak hi­
vatalos közlönye lett. A kittinő szaklap decem­
ber l.-i száma gazdag tartalommal jelent meg 
a malomipar minden ágára kiterjedő érdekes 
közleményekkel. A havonként kétszer „Gépé­
szet* melléklettel megjelenő lap előfizetési ara 
évi 120 lei. megreridelnető: Cluj, S r. Reg. 
Férd. 38.

— Házasság. Grad Maliid Bacau 
(Moldova) es Meisner József ékszerész Alba- 
Jufia jegyesek. (Minden külön értesítés helyett.)

— Közigazgatási szaklap. Kolozs­
vár városi tanácsa legutóbbi ni éken -30 ezer 
leit szavazott meg sajtóalapra. Ebből az ősz- 
szegből január elsején „Adnrnistratia* címmel 
felhavonként megjelenő köziyazgatásl szakla­
pot fog indítani a város. Az uj szaklapot dr. 
Dandea Emil fogja szerkeszteni.

— Tolvaj altisztek. Kassáről jelsü­
tik : Ez óv elején egy katonai vizsgálat alkal 
mával a kassai katonai élelmezési raktárban 
nagyobbszabásu visszaéléseknek :Őttek a nyo­
mara. Megállapították, hogy hamis felvételezé­
sekkel ismeretlen tettesek a katonai kincstárt 
több mint negyed mii hó koronával megkárosí­
tották. A hadbiztosság vizsgálatot rendelt el 
az élelmezési raktárban. A könyvek és a rak­
tárak átvizsgálása után kiderült, hogy több ví­
gon liszt és termény, valamint rengeteg meny- 
nyiségü egyéb élelmicikk sikkadt el az isme­
retlen tettesek kezén. A katonai ügyészség kát 
heti munka után a teheneket Hlava, Kubik és 
Rattichár tényleges manipuláns-őrmesterek sze­
mélyében kinyomozta és a hadosztálykiróság- 
nak átadta. A hadü3ztálybiró»ág hosszabb tár­
gyalás után szombaton hirdette ki az Ítéletet. 
Hlavát és Rattichárt bűnösnek találták lopás 
bűntettében és ezért az előbbit három évi, az 
utóbbit podig másfél évi börtönre Ítélték. Ku- 
bikot a hadosztálybiróság a vád és következ­
ményeinek terhe alól felmentette.

* „«’» jaj megfojt ez az átkozott köhö­
gés*. Egger mßllpaszt Illái csakhamar meg­
gyógyítanak. Kapható minden gyógyszertárban 
és drosueriáb in.

* Ősz heriäIával. Speciális szőrmefestői. tükrös 
plüss kabát, gőzölés és ágytoll tisztítása Cinknél Cluj,
Dézsma-u. 6.

H

r

I
*v



S-omM. 1921. doce vihar 3. IV ti/-'. >266, mí.

MnMdl( az omfogliomM
— Ai Di Seiet tudósítójától —

Bukaresti távirat alapján megírták b lopok, 
hogy az adóbevallási ivek beszolgáltatását 
január elsejéig hosszabbították m*g. Munka­
társunk erre vonatkozóiig kérdést it tózett 
dr. Tosa Gyuli pénztgvi azsratóioz, aki vála­
szában a követkor őket mórtdo'ta :

— Té-y, hogy az adóvallomások beadá­
sának hat ári d jét meghosszabbították, de nem 
általános-ágban és nem ianuur elsejéig. Az 
erre vonatkozó rendelet több kategóriába osztja 
az adózókat 6- eszerint állapítja meg a vallo­
más! ivek beszolgáltatásának idejét. Négy 
ilyen ősz ály v.n. Azok adófizetők, akiknek a 
lakóhelyén a vagyon érté ót megállapító bizott­
ság már befejezte a munkáiát, úgyszintén 
azok, akiknek a helységben december 15.-ig 
befejezik a vsgyonösszeirást, legkésőbb de­
cember tizenötödik -lg bő einsek az adódekla­
rációkat beszolgáltatni. Ott, ahol a v gyon- 
becílő bizottság c.-ak december 15.-én kezdi 
meg a műk"dósét, az adóvallomás megléteié­
nek batárideje azon a nation jár 1 >, mikor a 
bízott-ág moi jelenik az adóiónal, de legkésőbb 
január elsején. A vallomást ivek beszolgálta- 
tását nem lehet össze hipgésbe hozni a v agyon- 
hec lési bizottságok működésével, mert minden 
adófizető a beeslőkizottrög megjelenése előtt 
köteles a dekisrac ót b adni. A rendelet 
ugyanis fólremaíiyarázhaí itl-mul kimondja, i ogy 
azoknak az adófig. töknek, akiknél az értők- 
megállapító bizottság még jacu* r elsejei# sem 
jelenünk meg, s„m ón az uj év eUő nap áig 
kell a valló nási íveset be-zolyáltatni. IllbOe u 
kategóriába estiek a külföldi lakosok is, akik­
nek vagyona van Romániában.

Az adóbecslő bizottság működósérőí “dr. 
Jósa a következőket mondotta :

— Városszerte panaszkodnak, hogy a 
bizottság tulmagasra becsalt az ingatlanok értó 
két és a belőlük származható jövedelmet, Emiatt 
aztán sok íelreér.és támadt, különösen a híz 
tulajdono ok és bérlők között, mert a tulajdo­
nosom arra az összegre akarják felemelni a 
latbért, melyet a vagyonbecslő bizottság megál­
lapított. Tecmóizetos, hogy ehhez nieci joguk, 
mert a bizottság cs-,k az adó szempooijánol 
állapította meg az előirt kulcs alapja», hogy 
bizonyos értékű ház ,alt btirfodadásaból men yi 
adónak kell származu a, de ez nem jogosítja 
fel a tulajdonost arra, hogy a lakbért felemelje.
A lakónak u„yis elég megterhelés az, hogy 
míg a tulajdonos csak a lónyl. gvs házn r után 
fiáét adói, ö a tényleges es a megállapított 
házbér differenciája után játó adót fizeti. Ha 
a háztulajdonos túlbecsültnek tai-lja a vágyó • 
nát, megíele bezh.-t, Már eddig is sokan e tek 
félebbtzessel s e, elmek az ügyét külön bizott­
ság fogj tárgyai ni. A bizottság működési helye 
az igazságügyi palotában lesz, tagjai egy tör- 
vényszé i bitó, egy pénzű y gtugató s az álta­
luk választott elnök, A felebr-eztisek tárgyalását 
a napokban kezdik meg.

beszerzésé e és kivitelére. A bizottság utasítása 
szerint a lis tét az ország több malmától fog 
ják bevásárolni.

Kőzépenrdpa cokertermése, A
cukorg, óriásra vonatkozó statisztikai adatok 
szerint Franáaorszáqban most 77 cu or yar 
van üzemben az elmúlt évi 72 vei szembon. 
Az idei cukorrépatermés 1 millió 930 ezer 
tonna, a múlt évi 2 mill ó 303 ezer tonnával 
Qoomben" Nyerscukor 253 ezer tonna, tavaly 
“V" ezer torma. Vagyis répában, a hiány 16 
százalék, cukorban 23 8. Olaszorszdqban a cu­
korrépa- termés ez idén 2 millió tonnát tesz 
ki, tavaly 1 millió 234 ezer tonnát. Nyers 
cukor 222.200 fonna a tavalyi 136 és fél ezer- 
tonnával szemben. A többlet répában 62 
százalék, cukorban 62 6. Németorszáqban 264 
gyár volt üzemben, tavaly 268. Cukorrépa- 
termés 1921-ben 7 millió 463 ezer tonna, ta­
valy 6 millió 476 ezer tonna. Nyerscukor 1 
millió 2G8 300 lórim, tavaly 1 millió 99 468 
tonna. A ■ répater/hes 35'2 százalékkal, a cukor- 
15 4 százalékkal gyarapodott.

Valmtnplac:
Pdris, dec. 1. Bukarest 97/8—. London 56Vs,

ol^70rkr,1397----- > Belgium —Róma 687/8, Svá|C
Z663/4, Prága 15As Madrid----------- , Berlin 7'25,
Becs----- , Amsterdam —. Budapest----- .

Prága, december 1. Lei----- , dinár 130 Va,
márka 4760 — , leva .567», svájci frank 1772'—, 
no!7é8 korona 1293—, dán korona 1733—, 
svéd korona 2193'—, lira 383Va, francia frank 66OV2, 
font sterling 3732-—, dollár 3175, osztr. kor. 92Vs,
holl. tor. 3333, belga frank----- , lengve! márka 19A/e,
magyar kor.----- .

Bering, dec. 1. Bukarest 150----- , Amsterdam
——. Brüsszel  ---- -—, Kristiania 267230, Kopenhása

34 615, Stokholm 443555, Helsingfors —Róma 
78920. London 77190, Newyork 18381, P^ris 140855
Zürich 384615, Madrid-------- , Bécs 708—, Prága
20075, Budapest 2797. 8

Zürich, doc. 1. Bukarest —, Berlin 265—, 
Ams ordám —, N nv ork 536'—, Lo időn 2110—,
Paris 3716—, Milano 2195—, Brüsszel-------- , Kópén
hágd —Stockholm----- . Krisdar. $ —, Maurid
—. Prága 560—, Budapest 8A/», 2-tzráb 185----- ,
Buenosayres----- , Varsó 15-, Bécs 16-—, osztr. leb.
kor. 9-—.

Budapest, dec. 1. Lei 565----- , napoleon 2660—,
fent staling 2975 -------- , ieva----- --------, dollár
/Id----- , francia frank 4350-------- , márka 401—'

H|ia 7t)1/s----—osztr. kor. 12*/« ——, rubel
, ®z5>k°I 781--- r—, svájci frann 188--------•—,

dinar lOóO-------- , lenivel márka 201/2.
W- «4> W *e«i " «4, w m» » «*■

A mozgóit mii óra: Ápol ló-mozgó: Szom­
bat, vasarnap a Dorian filmvallaiat slágoríilmje, a Kék 

crkőlesdráma, Lindau Pál hires irányregénye 
után. tő/zerepb-m Menny Porten. — Egyetem-mozgó: 
ö/ombaton az Al antic amerikai attrakcióinak egyike, 
látványos tengerészdráma. L&zadás az Aldee-Bessén.
. oszerepekben Mirho Gonzales és Jack Curtis. _
Urama.,"oZgó: Szombaton misztikus amerikai filmszin- 

* Al <1lres kocsi, az Atlantic amerikai filmlei kö- 
zui egyik legértékesebb. Főszerepekben a hires Frank 
.««VT“?, 6r„ Ei,en Reich, vasárnaptól ugyancsak 
amer kát film, Egv házaspár története, akiket egvetlan 

tra8iilllB halála eltávolít egymástól, de egy 
szent karácsony este hangul -ta ismét összehoz.

»tf« 4P & ,1

ZMriehi tőzsde. Nyitás. Budapest 82. 
Berlin 290, JNtwnork 522, London 2125 
márka 3860, Milánó 2270, Prága 58 >, Zágráb 
185, Varsó 15, Bécs 16, bélyegzett 10.
„„„„ Budapesti tőzsde. Zárlat. Napoleon 
2600, font 2660, dollár 675, /rank 55 50 
lengyel 2050, márka 417—427, oszUak 13
*970—1000 5 65~Ö'^5> s*oltol7ö'5—765, dinár

kiviteli dijak, A legutóbbi minisz­
tertanács a következő uj kiviteli illetékeket 
állapította meg. Az egész, vagy fél gyapjúszö­
vetek. után, melyek 6 százalékig selymet tartal­
maznak, nem számítható fel 70 százalékos 
vámkedvezmény. Taoinkivonatok kilógramja
tüU 161. e

Bl«r vage» lisztet visznek ki 
Aesztrlába. Bukarestből jelentik, hogy a leg­
felsőbb bevásárlási bizottság az osztrák kor­
mánynak engedélyt adott ezer vagon finomliszt

M*<SYAR‘'SZBSH«íb *
Szombat d. u. fél 5 órakor.- Hallgasson meg Adrienne.

(Bohózat-u donság, 4-edszer. Igen olcsó 
ifjúsági he yárakkal.)

Szombat este fól 8 órakor : Zsidónö. (Operahelyárakkal 
■ Operab riet 11. sz.)
vasárnap d, u. fél 4 órakor : Vén bakancsos és fia a, 

huszár. (Szentgyörgyi I. tván föllépésé­
vel. Olcsó hely rákkal.)

Vasárnap este fél 8 órakor.- O fenbach. (Beides hely 
árakkal. Általános bérletszünetben.) 

Hétfő d, u. 5 órakor: Waidbauer-K. rpely vonósnégyes 
második hangversenye. (Esti rendes 
helyárakkal.)

Hétfő este fél 8 órakor: Kaméliás hölgy. (Rendes hely- 
arakkal. Napibórl-1 58. sz. B.)

Kcdd: O hello. (Jágó.- Sugár Frigyes. Ötödször,
Op ráhelyárakkal. Általános bérlet­
szünetben.)

Színházi iroda hírei:
Hazatérés és S>:erencsetánc. Párhuzamosan foly­

nak az előkészületek két nagy s,kert ígérő njdonsseb.l 
Az egyik francia bohózatirás legnagyobb mesterének, 
ílers-nes legnagyobb müve : A hazatérés. Magyarrá 

JeVö hirdüotta s a budapesti Vígszínházban 
példátlanul nagy sikert aratott. Főszerepeit nálunk
A m eik e :'-87’ Lengyel é:’ Mihá'yfi f'vjak játszani, filínt »- 6LI'Ig',’í-lg, ?P«rott. m=ly Becsben már 

eladása fele halad s mely alighanem olyan
arat 1 A a-a m hálunk, mhi mi: őt az Offenbach 
ílÍí- j a oUj °Peretl Clma: Szerccsentánc. Aggházi 
Melinda és Sereg Ma-csa ji lsz&k benne a l ét . öi fő-
kprtHiPet|a'nz0th,í-110 u' Já"oval. Ve di Othello járak 
ka?« J 88 ,ránt fokozo,t érdeklődést tanyait a 
közönség. Jago szerepét Su.ár Frigves fogja jrtt zani.

előadások. Két előadás lesz vasárnap. 
Pér,u!áon . fél 4, ór,8k»r a Vén bakancsos és fia a huszár 
a fni» fnLe olci10 helyárakkal s Szent, yörgyi Istvánnal 
a főszurppben, este fél 8 órakor pedig az Of enhach-
K«k I?? lí,«ldlk n 6a iftsa á,hl, lno béri tszüiietben. — 
el«?«‘ár b.öl|V-,Dum i8 Kaméliás hölgv-ét ez évadban 

M Mgjak tdnl As P®di8 Poór Hűivel, Tá-ay Forenc-
An'dorral a főszerepekben,Len^',e^ V,lm°ti8ai éS.őzaUcs

- —   — — — ■X' hv <1F «# .1» </y -.lí 4
H<5sz«Ffc©s*t<V: DH. FISCHER 70Z3BF' 
Feleló« ézepkesztó: MARTON BRNÚ 
Elődé: KABIMÄ kiodŐválUdrit pós&v.-t, 
tizerkeaztőaóg: OalBl Rt). Ferdinand íval- feme Jllífül-íl] 48, 
Kiadóhivatal: Szentlti eh.-u$oa tfn.
Fiókkiadó- ^aciyvór>ad, Deák Ferenc-u. 9, 
hivatal: Arad, Sir. Alexandra 1.

Szatmór, Bathyányi-utca 24. sz.

1Ü30

Mell értesítés
Legolcsóbban szál­
lítunk mindenféle 
lámpákat, 
lámpást, 
lámpabelet, 
lámpacsövet.

Eladás nagyban I

Wv> m 
k?mm
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___

Kom I és Testvérek
üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg 

gyári raktára
m Oradea-IWare — "Vagy vSl-ad
íg—1MM—1

lm
4*
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Kereskedők figyelmébe! 1
u

Kiváló minőségű flanellng- 
ujdonságok érkeztek a

<•»
CfCN

C
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69

Starnli lm Marcsi céghez
Arad, Strada Consistorulu! 
^volt Batthyány-utcaj 32 sz.

»
o

«>•
VIc Wechsler & Steiner. Wien srn>N

férfi fehérnemügyár lerakata. 9S
|S

Akar-e pénzt megtakarítani ?
Ruhanemű, vászon, harisnya 
és fehérnemű szükségletét

nem a Mátyás király-téren.
nem a Wess« lényi-u cán.
sem a Deák Ferenc-mcábari,
hanem egyedül csak a

Hosszö-etca 1 szám alatt
most megnyílt

Gerő Zoltán áruházában
vegye meg, ahol az alábbi áruk 
árusítása a mai napon megkezdődött:

Ruha bársony Leí 39-—
Vál kendő------------------------ Lei 89*-
Mosó szövet------------------------ Lei 23-80
Hímze.’t női ing — — — Lei 49-80
leayőmirukZ oL!? aT S0r,0,t dsszes raktáron 

h olcso árban lesznek elárusítva,
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„ Sronu. t', 1 DC 1. 'Iccmnbtii- 3 , IV. évi.. 26«. ez. UJ KELET
•
A Z». N. A. kiváréUfoi fel- 1fttlat» földet rásArolnl Palenztl- 
nAhnti meyi6gf%z«las&{?i eélobra.
A vtiszlreu föld a *stdd Közös- 
M^*T tttlnjtlonái Képezi e el neut 

IdeRfenlthelö

*lfy nlejfa 26 L, ÍOO fn e«ry kert, 
ÍOOO re esrjr liR-et, epy ilnuum 
126 Lel, Noeliln 12.600 T.el.Jahr- 
eelt-elepltvÁny 1260 L, Arany- 

könyvi bevezetőn 1000 L.

Az Erdsljf, Bánát, Máramaros ét Kírösvldék tertlétiril beftiyi összegek feltételére egyedül a Kolozsvárt (Szentlélek-o, 1) szé­
keié Erdélyrészi Iroda Jogosított, mely minden az ü| Kelet-ben kimutatott összegért közvetlenül az Alap központi főirodájának

' (Haag, Heulrtr. 5.) tartozik felelősségtől

A Ztidó Hcnweti Alap Erdéyréeai
Az 5tí82-ik év marches fán hó 23—tiO-ig (1981. nov I

24-161 decernI). 1-ig) a következő 
Általános adomány 
Faállomány 
Persely 
Nach!a.
Templomadomány

adományok folytak be
120 50 L I 

6.687-65 , 
2.864-78 „ 

760— . 
3.114— „

összesen: 12.886-98 L
Általános adomány

Maró .Vlvirlely: 3 darab 10-— és 4 darab 6-—leies 
emléklapért 54— L, Farkas Ibolyka és Polli esek E. 
gyűjtése 12— L. 66-—.

SlOBtmáta: Hirsch Márton mazkir-gyttjlésc 37'—
L- itiiischom M„ ,Kruusz Géza 10—10 lei), kisebb 
adományok 17-— L. 87-—

ilnsfiMVilus.' ' Hérztinger Gyula mazkir-gyüitése 
17-60 L. ' 12Q-60

Jaar Trans7.ilctknjja
H Zsidó Nemzeti Szövetség Besztercei 

Csoportjának ligetje
Mazkirt gyűjtöttek: Redich Rózsi 22’—, Klein 

Paula 30*—, Hamburg Szeréna 15-—, Löb Magda 4-—, 
Balázs Magda 18-—, Sztt zmanti Hona 38-60, Zodik 
Margit 40-—, Hirsch Nelli 32 —, Rubin Jolán 21-—, 
Löbl Arnold és Kaufmann 28-—, Fr- nch és Rachmuth 
86-—, Codik Mordecháj 56-60, Löbli Z.. igi 7'—, Lobi S. 
és Hajnal 20"— Spéter Géza 3—, ölein Jenő 71—,
(409'—). Piaetiner E. ce Schaffer J. gyűjtése: Tokajer 
Márkusz 25"—, dr. Halber úynla 2Ö-— Weinberger 
Adolf, Leib N., Radauch 10—Mr—, kisebb adományok 
122'—. (187-—) Rachmut és Frank gyűjtése: Dr. Ee- 
kelos Miksa, Kallus Lajos 20—20 —. Scherf Izráel 
10"—, kisebb adományok 60 —. (110'—). Redlich Zsiga 
gyűjtése 17-65 L. (Eddig befolyt 3t9 fa-=2178'65 £,.)

723-06-
Nagybányai Cionista Egyesület II. ligetje

Klem Béla gyűjtése: Weisz Ignác Sárköz 120'—, 
Weisz S. Misztótfalu 50'—, Levendet Sárköz 20'—, tál 
mudisták 60-—, Ror.sn.berg Frida és HerskoviU N. nevére 
esküvője alkalmával Jakab Sámuel gyűjtése: Jakab Sá­
muel 100-—, Barna S. 60'—, N. N.. Schreiber S. Hid- 
slmäs. N. N.. N. N. 20—20'—, N, N., N, N. 40—40-—, 
Lövi 30-—, kiaesb adományok 20"—. [Eddig befolyt 
86 fit = 912' L.j 60v-—

[A N. C. E. 11. ligetiébe eddig befolyt 281 fa
— 2862 - L.J

Dí. Físctier József ligetje Kolozsvár
, Mgb. fischet József kertje 

Fischer Hermann és neje, Dr. Fischer József és 
neje 200—200'—, Fischer Böske és Éva 40 —. özv. 
Fodor Bertalanná 20-—. [Eddig befolyt 20 fa = 500 — L.]

' 600-— 
[Dr. Fischer József ütetjébe eddig befolyt 855 fa

— 381V— L.)
Dr. Fischer Tivadar ligetje Gyulafehérvár

Sxékety Mihály kertje
Mazkirt gyűjtöttek: Grünfeld Tibor 255-—, Trei- 

'al Imre 44 —, Maian Henrik 45-—, Schmidt Ff ne 
12-—, Bodor László 27'—, BenceI Andor 17"—. (Eddig 
befolyt 16 ía = 400-— L.j [Dr. Fischer Tivadar liget- 
jébe befolyt 162 fa — 1952 62 L.J

D csószentmártoni Zsidók ligetje
Megboldogult Martog Miksa főrabbi kertje 
Rosenfeld, Vértes 20—20, Liszaner D. 40-—,

1«. Schwartz Mósa, Lőb, Codik J„ Schönberg M.
10—10"—, kisebb adományok ÍR-—, a pénzbeváltáskor 
S32-— (Eddig befolyt 38 fa ~= 967 — L.) 867 —

JA dicsősientmárlőni aeidók ligetiébe eddig be»
2 la = 3u82-— L.)

Lugosi Cionista Egyesület IV. ligetje
Brúder József főkántor kertje 

Glück Re :ma és Weisz József nevére esküvőjük 
gUtal rn.iv^l ... L ind nur család 50'—, Neumann Irén és 
Lili, Neumann Miksa és Hugó, a „Mirjám“ leá yegylet 
26—35'—, dr. Kirsahner Arnold, Quiel Karoly, Weisz 
N. 20—20'—, Grosz Aladár 10'—, i. isabli adományok 
10*— (Eddig befolyt 60 fa — 1610'— L.) 206"—

Weissburg Ohajim kigosi kertje 
Deutsch Zollán, KiUingor.Thea nuvére 1 fa. (Ed­

dig befolyt 70 fa — 1765'— L.) 86-—
(A L. G. K. IV, ligetjébe eddig befolyt 389 fa 

«= 788fl»k L.)
Merosvásárheiyi Csoport ligetje

Rngelhert kert.
Markoviét. Judit nevére 4 fa. (Eddig befolyt 18 fa

» 450 - L.j 100 -

Irodújánali kimiitatá! al
A Vender fiuk kertje.

Kővári Andor, Kaufmann ftenóe nevére 2 fa 
[Eddig befolyt 27 fa =» 576 — L.1

[A vásárhelyi ligetbe eddig befolyt 804 fa. 
= 8724-80 L.J

Kertek
Ivria Sportegyesedet kertfr Brossé 

Az Ivria sportklub bankettjén bencsol&s elárvere­
zésből befolyt 80 fa -= 2000 L. 2000•—

Naszódi Zsidó Nők II. kertje.
Mázkirl gyűjtöttek: Stein Zsuzsika 206-—, (dr 

Stein Izsák 30-—, Stössel Lipót 20-—, Schön Mendel 
16-—, Teszler Izsák, Po’lák, Moskov.ts Dávid, Salamon 
József, Klein Sándor, dr. Brecher 10—10'—, kisebb ado­
mányok 80-—), Izráel Ilonka II. o. t. 134"—, (dr, Stein 
Izsák 20'—, Fóliák Márkus- 20'—, kisebb adományok 
94-—), Siegelstein Imre gyűjtése 88-—, (Siegelstem 
Adolf 20-—, Glück Lipót 10"—, kisebb adományok 8'—), 
(Eddig befolyt 71 fa — 717-— L.)

Klein Misi kertje TSvis 
Klein Misi mázkir-gyűjtése: Abrahám Iztflor 

20"—, Weiszberger, Popa Octnvie.ii, Kaufmann, Albu, 
Starnberger, Klein Malvin. Diamanstein 10—10"—,
kisebb adományok 30'—. (Eddig befolyt 36 =* 270'— L.)

110—
Megboldogult Wesel Isajos százados kertje Mezővelkér 

Salamon Cenci ma zkir-gyűjtése: Reich Samuaé 
Zách, Salamon Lajosné, Spielmann Adolf 20—20-—, 
Salamon Ed éné, Alsó Linus 10—10"—. (Eddig befolyt 
98 fa = 380-— L.) 8 r—

(Jsar Transzilvanijjába eddig befolyt 266'24507 L.)
[Folytatás a következő számb :n.]

Olcsóbb lett a raho
Sir. Inli«i Ma«jn (Saetitegyház u.) 7.

Termelő
öltöny — 
télikabát 
át.icienet.1

SzÉómeiíereR
Szövetkezetiben

kabát

Orfinwftid

500-—
504#"—
500*—

Üvegcsiszolda, 
tfikörárngyár «.
épiletfive^ezési vállnl«ta
Oraiiea-Mare, Str. Gerliozy-uica 16

tudatja, hogy ttikőrtiveg- 
szállltmánya megérkezett! 1M4

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujraloncso- 
rozását. — FlntUkrök I. II. Hl. rendű

SY» coll) ládákban. Épitlettivegezés!
intien méretű valódi cseh tábla- 

üvegek állandó nagy raktára
í-=o><x><x>c>c>e>CB

Ljraienesorezás! --------- -

3000000 00 0 00000 0
|| Nagymennyiségű lámpaáru, cseh ^ 

— tdbiaflveg, karlsbadi porcellán és f"|j
Dlttmár-fóle lámpaáru érkezett.

DEUHCf! K. I.
Bveg és porcellán nagykereskedés r. t.

m
m

I Oradea-Ifcre
Str. Nicolae Jorga

0

- MoÉgvárntt g

(volt Zöldfa-utca) 4.

Telefon 71 íaas

Pontos és szolid kiszolgálás

mm mm
4 A BECSI DIVAT 

SAISON-UJDONSÁGA1 

MEGÉRKEZTEK

VELOUR 
»uvtJTsar 
IIOJIESl'l »S 
8 HETI, AS 
«VAPJE TRICOT 
SHOTtS

4k. V Kg,OCR CIIIFFOV
W AIV<401, RVHA-RÍRSA.VV

CREP DE CHIN 
CSS áRIBUST 
HARObEV 
CREP <4170ÜGET 
FANTASIE

*z Asszék mi- a tsz ixe k r en

.4 86AM!

GRÜNWALD ÉS STEINER
NŐI MVATKÜLÖNLEGESSÉGEK ÁRUHÁZA 

ÍLÜJ, PI ATA UNIRII No. 12
í

gwwsiDwWM'oawwáfriHv wsR<ir<w>qrÉ»w<arv»WvÉFSP TW'isvg SB

Sí jú rum- és llktezenclút 
akar Beszerezni ölesén, forduljon
Ginek Henrik gyárához
Oradea-Marc (Nagyvárad) f alca Vlct. 
1253 ' (veit Kolozavári-n.) “4

Hölgyei! figyelmébe!
Hegnullt! jg Pgfjf Manyiit!

Speciális női fodrász, hajfestő és 
manikűr terem. Hajfesték legter­
mészetesebb színekben Fejmosás, 
ondolálás, fésülésu.m. történelmi 
és fantazie frizurák, bandacre 

frízeitek, hajfonatok, legszebb kivitelben.

CaleuViclorlel (v, Kossuth L.-a.) Z.

— Ftnntttkrök gyártása! ^
PÉCHI ÉS TÁRSA.

M»»HKN ClVEtiCSISZOEÓ és Tt'IAÖRiRE«YÁR 
üzemit ORADEA-MARE (Nagyvárad) Str. Saguna (Kapticinus-u) 20sz. megkezdte 
AStoden méreti! és minéségti tükrök, bútorüvegek olcsó .«rakom meg 
rendelhetők. KftHU.IE.A ÁÜIAJÁNLA.TOT í



LLÖYD az előkelő zsid. Ság találkozó helye. ŐRT. <fci •'»% rai wm •gr« mm 
B nkettck, lakodalmait jecjobb kivi- -;m3 *Ci ® Jl Ei 1® H» ül 
leiben és a legjutányosabb arban, L'inj, Kít.yás kir.-U, es Uui>n. sarok

Ki-'n*»

iví

8. 0»al ü? iraipnr

RDETÉSEK
**» e»6 »re X lei. V a»««u,. »hit. betti-el a lei 

jbeB*»i»ebb ejarífitrile»#» tire 10 lel.

K' Mé jártKssnerg-ai 
rendelkező mérlegité- 
pes kSnyyel« és le- 
Telez# nyomdavállalathoz 
kerestetiAjánlatok dél­
előtt 12—1 óra közölt az 
öj Kelet kiadóhivatalába 
kéretnek.

l^ Tchetsé - ea keres­
kedősegéd esetleg üzlet­
vezető, akinek gyarmat t's 
fűszeráru szakmában — 
hosszabb gyakorlat: van, 
azonnali felvételre keres­
tetik.

2) Tehetftr.Kes üzlet­
vezetőt — huzamosabb 
praxissal kere ek bőr és 
cipő kellékek nagybani 
áruosztályomhoz. Ajánla­
tok Filip Citron áruháza 
Medius kéretnek.

Plaalaát Krresplí |
bérbe, dm a kiadó- 
hivatalban.

Síét pl tseehelyiüéff
belvárosban borpincének, 
raktárnak kiadó, értekez­
hetni Sincai (Hegedfis 
Sándor) utca 2 szám *z 
emeleten.

Szobákat keresünk 
- megfelelő díjazás 

mellett december l 
tői 8-1* a konferen­
ciáira érit «v ő • vendé 
ffek számára. Beje­
lentéseket a kiadó­
hivatal továbbít.

Erszény találtatott,
melynek jogos tulajdonosa 
az ismertető jelek bemon­
dása után — tartalmával 
együtt azonnal átvehető. 
Cím a kiadóhivatalban.

Aranybánya! Vidéken 
egyedül álló vegye.-.keres- 
kedés, mészárszék, ital­
mérés só, dohány árudá­
val, lakóház rpelléképüle- 
tekkel, nagy udvar — győ- 
ny rti gyümölcsös és kert­
tel örökáron olcsón eladó 
és azonnal átvehető. — 
Rokkant katona előnyben 
részesül — Cim a kiadó- 
hivatalban.

Fokhagyma kaph itó 
Reiter Frigyes Traisoára, 
Piata Skudier 2.

Szombat, 1921 december 3 IV. évf, 2°6 88.
~------- ------- ------------- ----------- ---------——------------  0

Etil Erdélgriszi Ésszerűm 
~ — cuj-Koioznfí», — ...
Sfradi Xenorol (Szopp hhtm eleién)
Állandóén rU táron tart saját- készít 
ményü láncot, gyűrűt, karkötőt stb.

ooo

Vá'lal minden e szakmába vágó mun­
kák elkészítését, alakítását ée javítását

OCK>

FöSöszaf! arany is forrasztó
ooo

Hozd! és lemez ornnp- e$ ezosíte i
OOO

TirmelÉK arany bevaitdsa
ooo

TeepüDD 2-13 Teepucn

í»r. l’Ischlfir Elemér 
keres kettő, esetleg három 
szoba, fü dőszobával ellá­
tott lakást. Közvetítő ju­
talmazva. Cim Unió-u. 8.

Kereseti egy nagyobb 
raktárhelyt* get. — 
Cim a kiadóh. vártaiban.

Orth, abonama
ebéd, vacsora napi 11 lei. 
Strada Avram láncú, volt 
Biasini.

Becskor, mosőta!pffe!- 
söbörésszijgyártóblank
állandóan nagy készlet ki- 
csmvben és nagyban, legol­
csóbb árak mellett. — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is eszkőziök. — 
Jelenlegi t lp s bocs kor 
6>-7“ lei, vag-on tételű él 
5 százalék engedmény.
SÁMSON BŐBOTÁR,

Gyufagyár-utca 1. — Gyors- 
áru raktárral szemben. — 
Telefon: gyár 3-86-lakás 3-87.

Dt*. JPAUJL «lÁNOíft ffejjjerro»
'««idd: délelőtt 11—1-ig és d ’után 3—7-ig

Str. Bmineseo (Fadrnsz Jánes-n.) S. 
Hivatalnokon im családtagjaik részére 

30% árengedményt adunk.

iMMa MMosiaiionídrimn
04 lit Esloena (Fcfrmz JSbm-ü a

Tcehntiiai fősük:

FISCHER J. NIKII A

i©©@8 íí

99
kötött, szövött és rövid­
áru nagykereskedés. 

Cégtulajdonos: ,

ÍIMRÉ LAJOS!
Öuj, Cal. Reg. Ferdinand 30. 

(Széki palota)

KRISTÁLY g
rest, tisztit. ÍESK31 ■

Társat keresek
elsőrangú fűszer és csemege, en-gros és en detail 
üzletemhez, rm ly üzletem modernül berendezve, 
a fóféren egyik legforgalmasabb helyen fekszik.

Váradi József
Blarosvásárhe'y, Főtér 36 sz.

•eeeee#ee*eeeeee mi* mssmmmao;
I Hapl 30,000 S$. tenn6!lkÉpe$$É$ll
§ komplett uj

latenlerefcés j
I elsőrangú gyártmány, kedvező • 
* feltételek mellett azonnal eladó |

Clml

.Fischer Kálmán|
I Cluj, Piata Unirei 13. szám 3
6ee#eeeeeeee»ee eeeee eeeeee »hmm

Szikvizgyár
200 fi veers: el eladó
Cin a klaáühivatnFmi.

Gyermekjátékot,
kötött-, ríMldjiürnf, porcelláu, üveg 
és ajándéktárgyakat legolcsóbban

Elsenstädter FRIöp 
és Társa cégnél
Strada Regina Maria (tolt Deák 
Ferenc utca) 13 sz.. — v;. sár«,Ihat

ooocooooQunaaaa xxxiööaoooaooooooooooa

Csak eyry rat vezet SSSKasSg**1"
HI6IEA @OSBOBSZiB82i

Kup'tai« tntaSanSti!
«7írtjai „menti« Koam.tlhuJ 6. Vegyéesetl tíyér 

1166 «Ml — KOLonvJ»

Hézmüárat nagyban
legslőnyősebben beszerezheti
Rzgrr és H imovits cégnél
Clnj, Plata libáin Vitossal (voll Széehenyl-lér) 12,

»linden házban fontos $
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a

pamatoll-, yaiía-, lószőr- és gyapju-
tiszíitása, melyet gőzerőre és vegyi tisztításra 

berendezett műhelyemben 
gyorsan ég pontosan vállalok ,aea 

Raktárén tar ok késs pánikat és tollat 
Mérsékelt árak! — Szolid kiszolgálási
Stern Salamon Bocskay-ntea 9

MegnyiitB5gfrath
zsitfő hBnvtfkereskeifés
Wesselényi H. és torok

Imakönyvek, billiók, a legújabb héber tanköny- 
vek, iskolai faliképek, 'palesztinéi képeslapok és 

tájképek a legnagyobb választékban kaphatók.

PamaJMicoiOTDonouüuuiiuooouujijuuuuuuuuagaaaaaaago
I Szi légy! E lew worn B.-T. g
8 p»u Víter ^S",e**Ä‘^Äar I

oaQaaaDmaaooaoaaooaaooaroooQoaooad apoaaaacKsaaa^co

nM« MPrrntird ezüstöt, valamint brilliáns Ulf ÍIFtTIlyRíj köveket a legmagasabb ár- 
! 77“—, 0 , '■-» ban vesz (SRŰ\FErn

Calea Reg- Ferdinand (Wesselényi-n) 2t

Azonnali szállításra raktárról
„ a.ián,unk korlátlan mennyiségben versenyen kívüli árakban *

Függő és fali lámpát, lámpatestet, üveg és bádoemécset laoos és , , *
csövet, kézi és istálló lámpásokat olajnak és gyerM^k I-a ’ 'áAmP?bclet. fehér lámpa-
lakatot, I-a fiirészresze őt, csizmapatkótü áXszeggel ModvésfrnH^v^ pa,ent-és 
szeget, .recésfejü talpszeget, f.urgonyapréseket, Bilszádf ásvánv-izeté AM=« kovácsolt csizmapatkó- 
,Flor Austria* cigarettapapírt és hüvelyeket oatentkancsot Fredpti ovii 43k’ »b®mum., .éltesse*, és 
pipere szappant, Benes féle „Pyram* hSM,Älf“,iri Heinrich-’féle
és bőrtiszhtó szereket, ZamHrescu és Berindel-féle tozois desscrlr«nl!nf^ff,ü clP6krémet
paraszt-, divat- és stirtlerplpát. összes norinbergi és rövidárukiránti felszólításnál a WvSn?^^SS&41ÍSflín raklá,on- ~ Aián,at

FM«T., h.kSc, r^rvínru Miml.------------- --

3-adima kiadóvállalat rt. kiadása, City—íkoiozavacT


